

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Febrero 28.

#### EL VIAJE DEL REY

Algunos periódicos de oposición dicen que el viaje del Rey á Barcelona es peligroso en las circunstancias presentes y censuran que el Gobierno se arriesgue en una política que estiman imprudente y provocativa.

#### LA ADMINISTRACION LOCAL

Se extrema la oposición al proyecto de Administración Local en lo que se refiere al voto corporativo, en contra del cual ha presentado una protesta el Ayuntamiento de Barcelona.

#### CONTRA LA MENDICIDAD

El Gobierno ha circulado órdenes á los Gobernadores Civiles para que no permitan el ejercicio de la mendicidad.

## ACTUALIDADES

Otra lección para los aguafiestas: el día de los juguetes celebrado ayer en Palatino.

Ocho mil niños acudieron alegres, risueños dichosos á llenar aquel número de los festejos invernales!

Y eran las ocho de la noche y aún volvían á la Habana carros y carros de Palatino y del Cerro repletos hasta lo indecible, llevando el bullicio y la algazara por todas partes con los aplausos y los vivas de aquellas manecitas y de aquellas gargantas infantiles.

Aplausos y vivas á la Comisión de los Festejos, sin duda para hacer rabiar á los que desde un principio se opusieron á las fiestas.

Esos, esos sí que son los explotadores de los festejos invernales. Ellos no se habrán cogido veinte mil pesos cuando no se habían recaudado más que quince mil; pero disfrutaron de algo que vale más que todo el oro del mundo: del sol, del aire y de los juguetes hermosos que habían visto tantas veces en sus sueños de color de rosa.

Aunque el programa de las fiestas no tuviera más que ese número, ya sería suficiente para que mereciera el aplauso público.

Dentro de veinte, de treinta, de cuarenta años ¿cuántos de esos niños se acordarán del día de ayer, considerándolo como uno de los más felices de su vida!

Y en cambio, de los censores, de los envidiosos, de los críticos ¿quién se acordará.

De la inocencia, de la infancia, de la verdad completa, tenemos que pasar á las malicias, á las habilidades, á las mentiras de la vida pública.

Washington, Febrero 27.—Se ha anunciado hoy, de fuente autorizada, que la cuestión de exigir que Cuba haya de dar garantías cuando cese la intervención americana en la isla, no se discutirá mientras no terminen las elecciones y no quede establecido un gobierno capaz de asumir la responsabilidad de sus actos.

A la anterior declaración se agregó que ninguna inducción, en un sentido ú otro, sería tomada en cuenta, porque este asunto no ha de dilucidarse ahora por las razones expuestas más arriba.

Luego, se dilucidará cuando haya un gobierno cubano capaz de asumir la responsabilidad de sus actos.

Luego, en una forma ó en otra se ha tratado de eso de las garantías, á pesar de los mentis de Quesada y de los triunfos de El Triunfo.

Luego tendremos otra nueva enmienda Platt ó modificación ó ampliación de la antigua, porque si no ¿para qué se había de necesitar que se constituyese un gobierno cubano capaz de asumir la responsabilidad de sus actos?

¿No dice eso la lógica?

Pues entonces ¿por qué no se han de enfurecer con esa señora y no con nosotros los que no quieren que les hablen de garantías ni los sastres cuando se van á hacer un flus fiado? ¿No sería mejor pensar en ellas desde ahora, estudiando el asunto con calma, que no que luego nos vengan á coger de sorpresa, como la ley Platt, de la cual dijimos miles de perrerías y ahora ya nos parece una garantía soportable y hasta casi simpática?

Es verdad que entonces los que protestaban contra la ley Platt eran los revolucionarios radicales, cosa natural, y ahora los que más gritan son los moderados de ayer é intransigentes de la víspera, lo cual es un colmo de resellamiento ó evolución política, como se dice ahora; pero de todas suertes ¿acaso son volatineros esos señores que siempre han de estar haciendo planchas?

Parécenos que decimos esto en uso de un perfectísimo derecho y hasta

del deber ineludible de discurrir como Dios nos da á entender sobre los sucesos de actualidad; pero así y todo, como medida de precaución, en cuanto hagamos punto final, abriremos el paraguas, porque de seguro han de llover chanzos.

“Estima mucho á quien te desprecia, que es muy tu amigo quien te aparta del mundo, y á Dios te llega; al menosprecio míralo como desengaño y á la injuria tenla por aviso.”

Andamos estos días meditando esas sentencias del Kémpis.

¡Ojalá que, ya que no nos sea posible practicarlas en absoluto, porque estamos muy lejos de ser perfectos, podamos, al menos, tenerlas siempre como faro de nuestra conciencia!

### Bonitas vidrieras

Muy elegantes lucen las vidrieras de la famosa y popular pelería La Josefa, de Muralla y Villegas. Aquel derroche de calzado y sombreros para caballeros y niños indica bien á las claras que La Josefa se lleva la palma.

### El tercer Centenario de la Universidad de Oviedo

En vista de la convocatoria que hemos publicado para celebrar el tercer centenario de la Universidad de Oviedo, varios amigos del Director de este periódico, señor Rivero, alumnos que fueron de dicha Universidad, se han dirigido á él, que también estudió en ella la carrera del Notariado, suplicándole que cite á todos los que se encuentran en su caso, para que asistan personalmente ó por adhesión escrita á una reunión que habrá de celebrarse en esta redacción el jueves 12 de Marzo próximo á las ocho de la noche, con el fin de acordar la manera de tomar parte en aquella simpática fiesta.

Quedan complacidos los que fueron alumnos de la histórica Universidad de Oviedo.

### CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de D. Narciso Gelats, dicha Corporación terminó anoche la junta reglamentaria del presente mes, aprobándose el acta correspondiente á la sesión de 27 de Enero y acordándose antes de entrar en la orden del día, consignar en acta la pena con que se ha enterado la junta de la enfermedad que en estos momentos retiene en su lecho al señor Varela, Secretario General de la Cámara, á quien tanto debe la Corporación.

Pasó el Subsecretario á dar cuenta con el presupuesto que la Comisión respectiva presenta á la junta para regular los gastos é ingresos de la Corporación durante el presente año, ascendiendo los primeros á \$12,615.30 y los segundos á \$12,834.48. También se aprobó la adición hecha al mismo, por el Secretario General, para gastos de propaganda, valuados en quinientos pesos.

Se aprobó el informe emitido por la Comisión especial que se nombró en la junta anterior, sobre la petición hecha á la Cámara por los premios de litografía é imprenta, á fin de que sea elevado al Gobernador Provisional en demanda de las reformas arancelarias solicitadas.

Con un voto particular se aprobó la solicitud de los señores Krajewski, Pesant Co., á nombre de la "Merit & Chapman Derrick & Wrecking Company", de New York, para que se soliciten del Gobernador Provisional algunas concesiones con el fin de establecer en uno de los puertos de esta Isla una estación de salvamento de buques.

Fue aprobado por unanimidad el informe de la Sección de Industria contra el presentado por la Sección de Comercio, para proteger la industria de fabricación de plumeros en esta Isla, asunto disidente á solicitud de la Secretaría de Hacienda.

De acuerdo con las Secciones de Industria y Comercio de la Cámara, se convino en apoyar ante el Gobierno la solicitud de la Liga Agraria, sobre el libre establecimiento de líneas telefónicas.

Cumpliendo el acuerdo anterior, se levantó la sesión á las diez y media de la noche del día 26, reanudándola á las ocho y media de la noche de ayer, dándose cuenta con los siguientes trabajos realizados por la presidencia:

Ante el señor Supervisor de Sanidad, sobre reclamaciones establecidas por los señores Rangel, Novoa y Compañía, de Cienfuegos, á consecuencia de los perjuicios causados en su establecimiento por la fumigación realizada en el mismo recientemente.

Ante el Gobierno Provisional, sobre el aforo de tubos por la papirita 226 que hizo la Aduana de este puerto, importados por los señores Marina y Compañía, é instalados en el ingenio "Alava".

A nombre de los señores L. Abascal y Sobrinos, de Santiago de Cuba, para que se reconsidere una resolución de la Secretaría, sobre importación de sacos de harina.

Apoyando ante el Secretario de Hacienda, varias protestas del señor Borbolla.

Se aprobó, para elevarla al Gobernador, una petición de varios navieros, proponiendo la modificación del artículo 176 de las Ordenanzas.

Se aprobaron los trabajos realizados sobre el Tratado de Reciprocidad y una moción del Colegio de Belén en solicitud de recursos para sostener los gastos del Observatorio Astronómico.

Se acordó pedir á la "Dumois Nipe Co.", algunos datos sobre su petición, y después de tratar varios asuntos, se levantó la sesión á las diez y media de la noche.

### Don Cosme del Peso

Hoy á las cuatro de la tarde embarcará en el Conde Wilfredo que se halla atracado á uno de los muelles de los Almacenes de San José nuestro muy querido amigo el señor don Cosme del Peso, Presidente entusiasta de la Colonia Española de Caibarién y uno de los comerciantes más fuertes y mejor acreditados de las Villas.

El señor del Peso va á Canarias

donde tiene su familia y de allí junto con ella, seguirá viaje á España para presenciar la célebre Semana Santa de Sevilla, yendo después á París, pasando el verano y el otoño en Rivadesella, "una de las cuatro villas que mi majito pasea", según la copla y volviendo, por último, á Cuba á fin de año.

En Caibarién despidieron al señor del Peso sus numerosos amigos con un espléndido almuerzo en un pintoresco cayo y aquí, anoche, tuvo el gusto de convidarlo á comer en el Louvre el director de este periódico para demostrarle su agradecimiento por los innumerables agasajos de que le hicieron objeto durante su reciente estancia en Caibarién, asistiendo á la comida íntima el presidente del Centro Asturiano, señor Bances y Conde y nuestros compañeros Alcega y Pérez (don Teófilo).

Desearnos á tan buen amigo un viaje muy feliz y que encuentre con salud y dichosa á su distinguida familia.

## Longines

UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS.

## CORREO EXTRANJERO

### La Argentina y la Santa Sede

Los católicos de la República Argentina han acordado celebrar el Jubileo de San Santidad Pio X, de una manera tan práctica como generosa. Por medio del arzobispo de Buenos Aires han anunciado á la Santa Sede que están recaudando fondos en cantidad suficiente para comprar un palacio que sirva de digna residencia al Nuncio Apostólico residente en aquella hermosa capital.

La apertura de la suscripción le fué comunicada al Papa en un cablegrama, el cual contestó Su Santidad dando las gracias y concediendo su bendición á cuantos participan en esa demostración piadosa.

Comentando esta oferta dicen de Roma que en ninguna otra parte del mundo se ha mostrado en estos últimos años más generosidad hacia la Santa Sede que en los países eminentemente católicos de la América del Sur. Porque en todos ellos se conserva intacto el tesoro sagrado de la fe, recibido con otros legados valiosísimos de la nación que es y será siempre para aquellos pueblos amada y venerada Madre Patria.

### En los Balcanes

No se concibe cómo el simple proyecto de construir una vía férrea, que en realidad reclaman grandes intereses, pueda dar lugar á una crisis política que amenaza destruir el equilibrio en el antiguo Continente. Y sin embargo no es exagerado decir que tal es el efecto producido con el anuncio del gobierno austriaco acerca de la intención que abraza de construir un ferrocarril que pasando por una franja del territorio turco, al propio tiempo que comunique á Servia con Montenegro, se conecte con las líneas de la Europa Central y las de Salónica.

Era necesario que para tal propósito el Sultán de Turquía diera su aprobación al citado proyecto; y aquel no sólo consintió en que se llevaran á cabo los estudios preliminares para la ejecución de la obra, sino que tan pronto como la concesión le fué pedida la otorgó á los interesados en la forma en que éstos la deseaban. Empero, no habían acabado de firmarse los respectivos documentos, cuando la tempestad comenzó á condensarse en los horizontes políticos y todas las cancillerías principiaron á tomar determinadas medidas para hacer frente al temporal que podía desencadenarse.

Servia fué la primera en protestar, alegando para ello que la construcción de la nueva vía la condenaba al aislamiento, dejándola comercial y políticamente á merced de Austria. Elevó sus quejas á Rusia y el gobierno de San Petersburgo declaró en el acto que hacía suya la querrela, puesto que la actitud de Austria constituía flagrante violación del convenio celebrado entre Austria-Hungría y las Balcanes, y en virtud del cual cada uno de dichos países se comprometió á no extender su influencia en las comarcas del cercano Oriente sin el consentimiento del otro. Llegó entonces el turno á Rusia y la cancillería de San Petersburgo anunció su intención de construir en los Balcanes otras líneas estratégicas inclusive una transversal del Danubio al Adriático, tocando en las costas montenegrinas.

Todos los informes que, sobre el particular circular, son, en verdad, alarmantes: hacen aparecer á Rusia como montada en cólera por lo que considera intención de los otros países de aprovecharse de las dificultades en que quedara á raíz de su guerra con el Japón; y por lo mismo aparece que el tratado austro-ruso, que constituye la llave de la situación de los Balcanes, ha perdido su fuerza, si es que no queda enteramente anulado. Por otra parte, el gobierno de San Petersburgo sospecha, y acaso con razón fundada, que Alemania apoya decididamente los proyectos de Australia, ya que una de las grandes ambiciones del Kaiser se cifra en convertir á Salónica en puerto alemán en el cercano Oriente, por lo cual la construcción del ferrocarril anunciado sería un paso decisivo dado en tal dirección.

Si se da crédito á lo que en Rusia se afirma, las simpatías de Alemania hacia Turquía, manifestadas en más de una ocasión, en la presente no dejan lugar á duda y tienden á destruir toda esperanza de que las demás potencias puedan ejercer sobre la Sublime Puerta acción concertada y decisiva. Hace cerca de dos años que dichos poderes vienen haciendo patente al Sultán la necesidad de llevar á cabo una serie de reformas judiciales en Macedonia, comprendiendo en ellas la supervigilancia de los tribunales turcos por inspectores europeos. Alemania, en vista de los últimos acontecimientos, se aparta de sus aliados y se inclina francamente en favor del Sultán; y esta conducta que favorece decididamente los intereses de Austria, trastorna por completo los planes formulados; coloca al gobierno de Constantinopla

## PARQUE PALATINO

### SABADO Y DOMINGO

#### ¡GRANDES NOVEDADES!

#### ¡Nuevos y maravillosos espectáculos!

Todo el que visite el Parque Palatino tiene derecho á viajar en los botes aéreos.

EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

## Pídase Emulsión Creosotada DE RABELL

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECTOR

## CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta.

La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas.

Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente.

Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen.

En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indicaban.

Consulta diaria de 8 á 4.

### NEPTUNO 57

## El Remedio de los callos

CALLICIDA TROPICAL.

Depósito Dragones núm. 86.

## SERPENTINAS GRATIS

En LA NOVEDAD Galiano 81, se regalan serpentinillas para las próximas fiestas.

Jesé Alonso y Alfonso Paris están dispuestos á cumplir lo que ofrecen. Acudan pronto, que esta oportunidad durará poco.

Telefóno 1668.

### SERVICIO COMPLETO

Palangana porcelana con válvula

## "Lavabo Príncipe de Gales"

EN NOGAL Y HAYA

á \$6 oro

## LA SECCION X

EL BAZAR MAS POPULAR DE CUBA

OBISPO 85

ENTRE AGUACATE Y COMPOSTELA.



en situación que antes no tenía, haciéndole entrar el poderío que se le disputara, y pone, como ya se dijo, en eminente peligro el equilibrio de la paz europea.

Véase, pues, por qué razón mucho antes aún de que los síntomas actuales tomaran tan marcados caracteres, aventuramos la opinión de que, á juzgar por ciertos rumores vagos que se escapaban entonces de Berlín, había razón para temer que la situación de los Balcanes reservase sorpresas alarmantes.

España en Marruecos

Dicen de Marruecos que la guarnición española acantonada en Melilla fué atacada por los moros; que la inesperada agresión encontró efectiva resistencia, y que con tal motivo el General Marina ocupó á Mar Chica.

Aun cuando, con buena razón, acaso, el gobierno de Madrid no parece prestar mayor importancia al asunto, es oportuno, tal vez, hacer algunas observaciones en este particular, puesto que los hechos consumados pueden, por más de un motivo, crear para España una situación que con sobre de prudencia y acierto ha procurado evitar y á la cual no sería extraño que la empujaran determinadas circunstancias que, indudablemente, no se ocultan al gobierno español.

Tan pronto como las operaciones militares que se ejecutan hoy en el país marroquí, principiaron á exigir la decidida intervención de Francia, esta nación ha procurado comprometer á España á que preste, por medio de sus tropas, activo y enérgico concurso en la labor pacificadora, estimando, sin duda, que, en virtud de la misión que á los dos poderes se encomendó en Algeiras, á ello quedaba obligada. La posición de España en Marruecos, era entonces, y lo es ahora, enteramente distinta de la de Francia; se le asoció á esta potencia por causa de sus antiguos e indisputables derechos en el país moro, y porque siendo necesario velar por ellos, era lógico que aspirase á contribuir al mantenimiento del orden público. Pero ni los poderes representados en la Conferencia, ni el mismo gobierno de Madrid imaginaron, probablemente, que llegado el caso de entrar en una guerra de conquista, España podía ser arrastrada á tomar parte en ella, ya por que poco ó ninguno sería el beneficio que de tal empresa derivara, y ya porque en las condiciones en que se encuentra, mal haría en aceptar ciertas responsabilidades y en entrar en cierto género de sacrificios inevitables de por sí y demasiado onerosos cuando de guerras se trata.

Discreta y juiciosamente, como antes lo dijimos, ha procurado el gobierno español no apartarse de la esfera de acción en que ha estado prudente girar; ha contado y cuenta aún con la adhesión de los nativos cuya buena voluntad ha sabido captarse mediante su conducta hidalga y justiciera para con ellos; y bien que comprende la necesidad que hay de normalizar las revueltas condiciones en que se halla en imperio, ha cumplido con equidad lo que de ella se exigió. Sería insensatez sin nombre distraer las fuerzas materiales de que dispone, dedicadas hoy á recuperar por la paz y el trabajo algo de lo mucho que sus pasados infortunios le hicieron perder, para destinarlas á una lucha por todo concepto perjudicial; y es así que no se incurrirá en error al asegurar que no se apartará del camino que se ha trazado, á menos que motivos poderosos é invencibles á ello le impulsen. Su papel es el de espectador; el concurso que debe exigirsele es el moral; es el campo de la guerra equivaldría á sacrificar lo que ha recuperado; y el gobierno y el pueblo español no se sienten dispuestos á cometer una locura que sólo les traería por resultado arrepentimientos y nuevos sinsabores.

Remedio para no mentir

Según confesión hecha por Clara S. Sterling, ayudante de la directora de la "Tuscarawas County Childre's Home" de Canal Dower, Ohio, ha practicado en ella un nuevo método para impedir que mientan los asilados. El niño Simpson Fowler, de diez años de edad, negó haberle hurtado un lápiz á un condiscípulo suyo, con la agravante de la mentira, la maestra obligó al muchacho á que introdujera en el suelo sucara la lengua y la apoyara sobre el asiento de madera de una silla, en el que quedó clavada con una tachuela con que la atravesó la maestra. No se dice que se hizo con la carpintera; pero como es de suponer, el muchacho ha quedado al cuidado de un médico. Además de tan salvaje castigo físico, el niño padeció el moral de sufrirlo delante de todos sus compañeros de clase, para que sirviera de saludable lección. Si eso hubiera sucedido en España, por ejemplo, en lugar de pasar en Ohio, sería cosa de oír los graznidos contra Torquemada, Fray Martín y su caterva, como los llaman, las protestas contra métodos crueles, fósiles y aterrorizados y otra serie de bellezas. Suponemos que en Ohio tendrían también sociedades protectoras de animales, pero que como se ve,

no dan protección á los niños, ni rigen los métodos más modernos de enseñanza, entre los que figura, transformada, la añeja práctica en países prehistóricos, de clavar un marciélogo por las alas extendidas contra una puerta, para desvirtuar funestos presagios y desgracias.

Don Ramón Maribona

Con viva satisfacción hemos sabido que sigue con una notable mejoría en su estado el Sr. Maribona, que ha sufrido recientemente la operación de la apendicitis en la Quinta "Covadonga" del Centro Asturiano.

Celebramos infinito que, como era de esperar, continúe el estimado amigo y gerente de la acreditada casa de Comeras, Maribona, García y Comp. Chica.

SALA ROSAS

Manzana de Gomez, entrada por Neptuno.

Estrenos diarios de magníficas películas. Actos de varieté.

GRAMATIQUERIAS

A Checa.

Bien sabe Dios, señor Checa, que me duele contender con un amigo, y usted lo es mío y lo es mucho; pero también sabe Dios que fuera de eso, me place la discusión con usted, porque usted sabe argüir y razonar, y cuando se discute se trata, discute con razones y argumentos. Apesar de este me place, el me duele venciéndole en este caso, si usted no me hubiera aludido en sus "Gramatiqueries" últimas, en el punto que nos dice: "... con gran escándalo de algunos gramáticos contemporáneos, mal avenidos con todo linaje de innovaciones filológicas..." yo fui quien hace dos años... eché por tierra... " la cosa de que yo he, tu has, etc., eran personas de un tiempo del verbo haber.

Y digo que me aludió, porque yo fui quien me opuse á sus asertos, en nombre de la filosofía del lenguaje que usted mismo pregonaba y pregonaba; y como van ya dos años que espero la respuesta á aquel artículo en que le hacía diez ó doce preguntas, á mi juicio, diez ó doce razones poderosas que destruyeran su tesis, aprovecho esta ocasión para recordarle eso, contra aquel su "eché por tierra."

En el mismo dicho artículo, acuérdomeme que advertí que la por usted propuesta no era tal innovación; que el gramático Noboa, en la pág. 123 de su libro, la había propuesto ya en el 1839. Y le copiaba ese texto, con las mismas razones que usted daba.

Todo, en nombre de la filosofía del idioma, á la que me escrivizo siempre que de innovaciones se trata, y en nombre de la cual he dicho que no teníamos gramática todavía; y como yo, aseguraba que lo decían los mil que entendían de estas cosas.

Y en nombre de la filosofía del idioma háblele hoy; pero no sin advertirle que la nueva innovación que usted nos trae, traeña todos los libros que de Gramáticas tratan: "Solo, como adverbio, deberá acentuarse cuando de no hacerlo, se pueda confundir con el adjetivo: v. gr. Voy sólo (solamente) por complacer á usted.—Voy solo (sin compañía) porque así me conviene.... La cita es del "Compendio de Ortografía" de la Academia.

De modo que la innovación no la propone usted; esa ya consta en anales, precisamente contra toda la filosofía gramatical. La innovación es la otra: la que, de acuerdo con esa filosofía, manda que el solo nunca se acentúa.

Y antes de exponer á usted las razones en que para desear la supresión de ese acento yo me fundo, voy á hacerle dos preguntas:

Solo, puede ser un nombre:—toco un solo de violín.—Un adjetivo: estoy solo.—un adverbio:—Solo así... Para distinguir el solo adverbio del solo adjetivo, pónese sobre el adverbio un acento; y para distinguir el solo, nombre del adverbio y del adjetivo ¿qué es necesario poner? Y si no se pone nada ¿por qué y como se distinguen? Y si es que por el contexto se distinguen ¿por qué no sirve el contexto para distinguir los solos adverbiales y adjetivos? Y si sirve ¿á qué el acento?

Otra pregunta: Alto, puede también ser: nombre.—arrendé un alto; adjetivo: un piso alto; adverbio: hablaba alto.—Y eso hasta á nuestro fin: está el alto, por lo tanto, en igual caso que el solo. ¿Y por qué el alto nunca se acentúa, si es como el solo adjetivo, adverbio y nombre?

Y como el alto. Bajo.—verbo; yo bajo.—nombre.—cantó el bajo;—adjetivo.—un muelle bajo;—adverbio: hablábase bajo.... Suelto.—verbo; yo suelto;—adjetivo.—un perro suelto; nombre.—redactaba un suelto....

Y como alto, bajo y suelto, hay dos mil voces. La filosofía del idioma á la que usted se acoge á cada paso, pregunta:—¿Tiene el solo algún raro privilegio que no tengan alto, bajo, suelto, canto y otras dos mil voces más? En nombre de la filosofía precitada, repítale la pregunta que ella hace. Después que me la conteste, le exponeré las razones en que me fundo para no acentuar el solo, adverbio.

CARTAS DE CANARIAS

ESCRITAS EXPRESAMENTE para el "DIARIO DE LA MARINA"

Las Palmas de Gran Canaria, 7 de Febrero de 1908.

Al fin, tras muchas idas y venidas, vueltas y revueltas, entrevistas y consultas, tanteos y conciliabulos, se ha reconstituido el partido liberal canario, cuyo jefe, ó más bien pontífice, es el Embajador de España en París, don Fernando de León y Castillo. Ya está de nuevo en pie ese organismo que había venido á tierra como un gran árbol atacado en cien puntos diferentes por furiosos taladores; ya aparece tan vigoroso y gallardo como antes de haber tocado el suelo en la caída.

¿Será apariencia solamente? ¿Persistirá y proseguirá su labor los gérmenes de ruina que lo minaron? Yo creo que no; creo que la reconstitución anhelada se ha hecho en firme y en sólido bajo las inspiraciones del patriotismo. Espero que ahora ha de abrirse para la política local una edad nueva de fecunda concordia en que se trabajará de veras por el bien de la región. Confío en que eliminado todo móvil pequeño, postpueste todo interés secundario, las voluntades continuarán unidas para acometer la obra de orden, de progreso y de armonía que el país reclama. Ciudadanos alejados desde hace tiempo de la escena pública han ofrecido su concurso al señor Massieu y Falcón, encargado por el señor León y Castillo de la tarea nada fácil que ha ultimado como airosa éxito.

El señor Massieu, compositor de fortuna, ha compuesto lo que parecía imposible de componer, se ha prodigado en el cumplimiento de su cometido, ha sabido limar asperezas, allanar dificultades, conciliar hondas discrepancias, desarmar malquerencias sanas, concertar en un acuerdo armónico, elementos divididos por la vanidad ó la ambición. No hay que negarle la honra del resultado ni que escatimarle aplausos y elogios. Por lo pronto, ahí está el término victorioso de su acción; lo demás, el no lo garantiza; depende de que se persevere en el buen camino y no se olvide que la patria está, debe estar por encima de todo.

El señor Massieu ha dirigido un manifiesto á los canarios llamándoles á secundar los elevados planes y patrióticas miras del partido leonista que,—según frases de ese documento,—entra en una nueva etapa de su existencia.

La apelación á los neutrales fué el único expediente que el jefe consideró eficaz para reconstruir el edificio de su poder, agrietado. Fuera del campo de las encoradas luchas personales, había que buscar á un hombre independiente y generoso que se arrojará entre los combatientes y los persuadiera á deponer las hostilidades en beneficio de Gran Canaria (mejor sería decir de Canarias.)

Celebramos el resultado feliz de esas gestiones y supongamos que nos traerán honor y provecho; pero hagamos constar, de pasada, que aquí hay demasiados neutrales. La neutralidad pasiva, desdeñosa, de muchos ciudadanos reclusos sistemáticamente en el hogar doméstico, extraños á cuanto en su alrededor ocurre, resta fuerzas preciosas á la política isleña.

Tendremos cable nuevo; ¡gran noticia! Más de veinte años lleva de uso el que todavía nos sirve aunque con protestas, y ahora es cuando el Gobierno cae en la cuenta de que es necesario darle un sucesor. Pero al cabo se hará lo que debió hacerse hace mucho tiempo con ahorro de gastos y de perjuicios. Alegrémonos, cantemos el aleluya.

Hase publicado una Real Orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo el tendido de dicho nuevo cable, que partirá de Cádiz y amarrará en Santa Cruz de Tenerife. Se sacará á subasta pública entre entidades españolas, mediante las condiciones reglamentarias y las que garantizan los intereses y la seguridad del Estado, por el precio máximo de cuatro mil pesetas por milla.

El Estado se reservará el derecho de incautarse del cable en cualquier momento, previo pago de la parte del capital que el cesionario no se haya resarcido todavía, sin indemnización alguna por el tiempo en que el arriendo resulte disminuido.

No menciono las demás cláusulas del contrato porque carecen de interés directo para los lectores y, además, harían pesada esta correspondencia. Basta saber que la comunicación telegráfica del Archipiélago interrumpida cada pocos meses por el mal estado del cable actual, quedará asegurada cuando se cumpla en todas sus partes la buena resolución administrativa que comento.

Lo que no se nos dice es que, aprovechando esta oportunidad, piense el gobierno en extender los beneficios del telégrafo á las islas que aún no lo disfrutan.

Ni esto ni nada en favor de esas tristes encienetas, para quienes los años pasan sin llevarles la nueva innovación, la menor reforma que empiece á levantarlas de la pobreza y del aislamiento en que viven.

También se han concedido á Cana-

rias cierto número de estaciones radiotelegráficas, centro del plan general que se va á poner en práctica para instalar en las provincias y dominios españoles el sistema Marconi.

He hablado en estas cartas del mitin celebrado en el teatro Pérez Galdós, de Las Palmas, bajo la presidencia del Director General de Agricultura, que hace muy poco visitó á las islas. En dicha asamblea se trató de constituir una vasta asociación de agricultores, como medio de robustecer esa importante clase por la cooperación y la solidaridad, quedando encargado de redactar el que esto escribe una carta-manifiesto que se haría circular profusamente en las ciudades y los campos.

Se ha publicado ya ese llamamiento á los cultivadores y, si éstos responden, como se espera, enseguida se procederá á la formación de la sociedad, base de innegables progresos y beneficios, no solo para los agricultores, sino para todas las manifestaciones de la actividad regional. Hay buena disposición y hasta entusiasmo en este sentido; pero mientras el proyecto no llegue á dicho remate, no nos atrevemos á tener confianza, porque la experiencia de tantos fracasos nos ha hecho recelosos.

Copiaré solamente un párrafo del manifiesto; aquél que mejor condensa su objeto y su alcance.

"Asociados—les dice á los agricultores—para conseguir las mil y una maravillas que con el desarrollo de la asociación se obtienen; para defensores de nuestros enemigos de dentro y de fuera; para fortificarnos, para emanciparnos, para redimirnos; para que seáis libres y poderosos; para que cesen las tutelas que os arriban y las explotaciones que os arruinan. Para eso y para mucho más aún. Aislados, la fuerza enorme que representáis, se esteriliza; asociados, se centuplica, se transforma y se hace omnipotente. Perdié en el aislamiento un caudal de energía que por medio de la unión cooperadora habría de fomentar en sumo grado vuestros intereses. Cuando todo el mundo camina en este rumbo salvador, no os empeñéis vosotros en seguir el rumbo contrario; no neguéis, no resistáis la ley de los tiempos. Se suman en todos los pueblos cultos actividades y esfuerzos, mientras nosotros restamos, ateniéndonos á nuestra aritmética y, restando, nos empobrecemos y empuquecemos. El espíritu corporativo de los antiguos gremios renace, aplicado á nuevos, mejores y más amplios fines. Un movimiento irresistible empuja los hombres civilizados hacia la asociación. Sólo los que se asocian triunfan; en cambio, los que se aíslan acaban por caer, en el campo de la universal competencia, arrollados y vencidos."

La Compañía Borrás está haciendo en nuestro teatro una temporada brillante y fructífera. El público acude de todas las noches en gran número á ovacionar al insigne artista.

Gusta éste sobre todo por la flexibilidad admirable de su temperamento escénico, y agrada mucho más en la tragedia que en la comedia. Es actor de grandísima fibra, impetuoso, genial, á veces desordenado, pero siempre en posesión de una personalidad avasalladora que se multiplica y diversifica al interpretar los más variados personajes.

Anteanoche se puso en escena "El Abuelo", de Pérez Galdós, en función de gala. El coliseo estaba hermosamente adornado; la mejor sociedad de Las Palmas hallábase presente; se tributaron grandes ovaciones á Enrique Borrás, que estuvo inspiradísimo y ardorosas exclamaciones al nombre excelso de Galdós.

La familia del más ilustre de los canarios se encontraba en el teatro. El público le hizo una espontánea demostración de cariñosos simpatía y, cuando terminó el espectáculo, encendió bengalas al paso de las venerables hermanas del gran escritor. Fué una bella noche de emoción y de entusiasmo artístico.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

NUESTROS PRIMOS

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (CONTINUO)

Aquí tenía, señores dos botellas. Coged una vosotros, y yo cogere la otra.

- Perfectamente.
—Ya las veis: ambas son de vidrio.
—Verdad.
—Y casi de la misma forma.
—También.
—El cuello y el corcho iguales.
—Sí.
—La etiqueta... la misma.
—La misma.
—Pues bien, esta es la mía, y esta otra la vuestra...

—¡Eh! Espere usted un momento. Que la mía está vacía y la de usted está llena.

—¡Oh! Yo no me ocupo en eso. Yo soy director de la fábrica... Los an-

tiguos distinguían... las botellas vacías y las botellas llenas; además es inútil discutir esas cualidades de las cosas... Presénteme usted dos filósofos que convengan acerca de la naturaleza del vacío.

Bueno es, señores, que insistamos en este modo de raciocinar, y que pongamos bien de relieve hasta qué punto de aberración puede llevar el espíritu de sistema.

Pretenden por ejemplo, averiguar las semejanzas que puede haber entre los monos y el hombre; y para conseguirlo, ¿qué hacen? Ponen de una parte á un mono, y de otra ¿qué? ¿á un hombre?... No. Nos ponen una especie de ente de razón que ni vosotros ni nadie ha visto, y que ni ha existido nunca ni jamás existirá, y al cual llaman hombre, bajo el punto de vista de la zoología, es decir, hombre que ya no es hombre. ¿Qué se dijera de un filósofo que raciocinando de esa manera y creándose en su imaginación un hombre bajo el punto de vista de la filosofía, se atreviese á declarar que la diferencia entre el hombre y los espíritus es nula?... Se le diría en seguida:

—¿Y qué hace Vd. de nuestros cuerpos?...

—¡Oh, los cuerpos no entran para nada en las ciencias metafísicas!...

La razón oculta de este procedimiento salta á la vista... La verdadera característica del hombre es la inteligencia... En virtud de la inteligencia reclamamos para él un puesto aparte... y como contra esta razón no tienen estos señores cosa de fundamento que objetarnos, la suprimen. Ciertamente, este procedimiento es sencillo.

Ya en tiempo de Buffón se había hecho pública esa idea de dividir al hombre en dos porciones para poder poner á lo menos una entre las bestias. Más ved lo que á eso contestaba el ilustre maestro. Después de haber atravesado con su vuelo de águila las altísimas regiones en que se desarrolla la vida del alma, se detiene y exclama:

"Temo haberme extendido ya demasiado en una materia que quizás mirarán muchos como extraña á nuestra ciencia. ¿Cómo, dirán, han de formar parte de un libro de historia natural consideraciones acerca del alma? Confieso ingenuamente que me importaría bien poco esta advertencia, si me considerase yo con fuerza bastante para tratar esas altísimas materias, pero me he detenido en tales pensamientos únicamente por el temor de no poder comprender en toda su extensión asunto tan vasto. ¿Por qué se quiere quitar de la historia natural del hombre la historia de la parte más noble de su ser? ¿Por qué envilecerle y obligarnos á mirarle sólo como animal, siendo como es de naturaleza muy diferente, excelentísima y tan superior á la de las bestias, que es menester tener tan poca luz como ellas para confundirlo?"

¡Bien por el palmetazo final! Me parece estarle oyendo aun, á cien años de distancia. Pero en tan buen camino no podemos detenernos, Señores; y además los principales transformistas,

particularmente Claus, y hasta mismo Darwin, han comprendido que no era posible prescindir de la filosofía.

Han emprendido el camino de las comparaciones y comparando la inteligencia del hombre con el instinto del bruto, no han dudado afirmarse la primera nada más que una evolución perfeccionada de la segunda. Vamos, si os parece bien, tras ellos por este nuevo camino.

Es verdaderamente curioso. Señores, ver cómo empieza y acaba una cuestión filosófica esa doctrina transformista, que tanto reclama para sí el carácter exclusivamente científico; cómo esos fabricadores de sistemas, que tan desdichados se muestran con los filósofos, tienen que filosofar desde su primer tema hasta el último. Veámoslo.

Ese organismo primitivo sencillísimo y que ellos ponen como origen de todos los seres vivientes, ha de tener su causa, su razón de ser... ¿Quién le ha dado la organización para la vida? ¿quién le ha impuesto la ley de la evolución que fatalmente va cumpliendo á través de las edades?... Esta es una cuestión eminentemente filosófica que no se puede resolver sino eliminando la mayor incógnita: ¡Dios!...

Y al final de ese sistema. Señores, en que ahora nos encontramos en presencia de ese animal, el hombre, que como otro sol difunde en torno suyo los esplendores de la inteligencia y de la voluntad libre, se ofrece necesaria y fatalmente otra pregunta: De esas dos nuevas facultades tan completamente extrañas á lo que han visto nuestros ojos, tocado nuestras manos y medida nuestros instrumentos... ¿quién es la causa, quién el autor?... Y la contestación tiene que ser también: ¡Dios!...

Dios al principio, como autor de la vida... Dios al fin, como autor del querer y del pensar... Todas las series de la evolución de la materia viviente se van, si, enlazada y extendiendo á manera de los anillos de una cadena de oro; pero Dios la sostiene por los dos cabos con las manos de su omnipotente fecundidad... Dios Nuestro Señor, Suprímidele, pues, ó prescindiendo más, de El en vuestros sistemas, y veréis cómo todo se desprende, todo cae, todo se derrumba por el vacío como si fuera un castillo de naipes.

Los transformistas parecen ignorarlo por lo general. Pero no por eso hay que incomodarse con ellos, porque no es suya la culpa. Nuestro sistema de enseñanza tan fraccionado ha hecho deformes á la inmensa mayoría de los genios, y unos, vueltos por entero hacia las ciencias, llevan á la izquierda la deformidad, mientras que vueltos los otros hacia la filosofía, la llevan á la derecha. No hay nada tan divertido como un filósofo hablando de ciencias... si no es un hombre de ciencias echándose de filósofo; y como se acabo de decir, los transformistas, quieran ó no quieran, se ven obligados á hablar de filosofía... y entonces pierden... la chaveta.

Vais á juzgar vosotros. (Continuará.)

VENTA ESPECIAL SOLAMENTE PARA HOMBRES CON DERECHO A ELEGIR POR \$4.24 EL ESTILO QUE MAS GUSTE 17 formas diferentes, corte alto y corte bajo. Duración garantizada UNA PRECIOSA LEOPOLDINA se le regalará por cada par que usted compre. Peletería "Washington" Obispo y San Ignacio, Teléfono 3327. S. BENEJAN

FLORES NATURALES Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langhans O'Reilly 87. Teléfono 3238.

SERPENTINAS Se venden á precios muy baratos en la papelería de CASTRO. Muralla esquina á Cuba. RESEDA PERRETTI

Teatro-Salon Actualidades. GRAN EXITO Del notable Duetto escéntrico cómico italiano: RESEDA PERRETTI

TEATRO ALHAMBRA FUNCION DIARIA Dos tardes: á las ocho y á las nueve. ENFEROS SEMANALES

El centenario de D. Jaime I de Aragón

Con motivo del centenario del natalicio de don Jaime I de Aragón, oportuno es hablar de un punto que sirvió como base de operaciones del ejército cristiano cuando la reconquista de Valencia, que con la conquista de Mallorca es uno de los mayores timbres de gloria del rey conquistador.

El Puig, ó Enesa, según los árabes, tiene durante tal período de nuestra historia, nombrada mayor que ningún otro por su situación topográfica y por lo fuerte de su castillo.

Debió ser éste una potencia estratégica y lo demuestran los vestigios de sus murallas, cimientos hoy en su mayoría, particularmente en las obras de sus defensas exteriores. Tienen una perspectiva, hermosa aquellas venerables ruinas.

Al pie del monte, el pueblo con sus poéticas casas centenarias, de grandes socarrenes asombradores de plazuelos y callizos empinados y estrechos; á un extremo, grande, imensa, la gigantesca mole del antiguo monasterio de la orden de la Merced; al otro lado dos pequeñas y bermejas eminencias, sobre una de ellas, una ermita, sobre la otra, una torre; luego, cercándolo todo, la extensa, la risueña, la inolvidable, la rica huerta valenciana, poblada, fructífera, plácida, surcada por riegos sin cuento de vaheo continuo, por encañados campos de verdor perpetuo, por largas vías de viandar perenne, y allá lejos, hacia Levante, el mar siempre azul, salpicado por manchas blancas de mil embarcaciones, y donde irradia un sol siempre rutilante, vivificador.

¡El sol de Valencia! Quien no le ha visto no sabe lo que es sol. Del castillo quedan unos muros derruidos y una cisterna, construida según los unos, por el rey don Jaime, y por los árabes, según otros, la que utiliza hoy el vecindario del pueblo, atribuyendo á sus aguas suaves y cenagosas propiedades benéficas sin número. Hace ya muchos años, muchos, más de cinco siglos, fueron deshechas las murallas, y á través de tanto tiempo, no es fácil al arqueólogo hallar huellas reveladoras de aquellas edades preteritas de revueltas y desolaciones; ningún hermoglifo dejó grabada inscripción, y si las hubo no subsisten; el agua purificante, cayendo del cielo, lavó la sangre teñida de sus piedras. Los siglos pulverizaron óseos restos y férricas armas.

De la cisterna hecha en la cimera del castillo, cuenta la tradición, que al estar en aquel sitio el monarca de Aragón, montado á caballo, éste dió tan fuerte patada en el suelo, que abrió aquel pozo, surtidor de agua para el ejército invasor, reducido muchas veces al perimetro de la fortaleza. La tradición es casi siempre la leyenda; la leyenda es fantasía, la leyenda es halago; es arte; por eso tiene más incentivos que la historia para nuestras imaginaciones meridionales. Por eso nuestra historia está plagada de leyendas que, aún probadas como tales, perdurarán entre nosotros.

el ejército mahometano compuesto de cuarenta mil infantes y seiscientos caballos y así que los divisaron del castillo se salieron y les presentaron batalla; pero apareció en este sitio S. Jorge montado sobre un caballo blanco con una Cruz roja en el pecho y sembró tal terror en las huestes de Zaen, rey moro de Valencia, que, vencidas y derrotadas, huyeron desparadas hasta el barranco de Carragete.—Renovóse en 1862.

Los centinelas del castillo observaron cómo descendían del cielo cinco estrellas y cómo se ocultaban tras uno de los dos montes cercanos. Allí fueron frailes, soldados y pueblo, y bajo una vieja campana de bronce hallaron la imagen de Nuestra Señora del Puig. Todos aquellos hombres habían visto caer las estrellas y todos vieron la imagen.

Como estas hay mil y mil tradiciones populares crecidas al calor de aquel sol espléndido, magnifico, acariciador, que alumbraba la hermosa huerta levantina.

F. Muñoz Dueñas.

Correo de España

FEBRERO

El Rey y la Reina en Sevilla.—El regalo de la Maestranza.—El Cura del Camposanto.

Sevilla 6

La nota saliente del día la ha constituido el homenaje tributado á la Reina Victoria por los caballeros de la Real Maestranza de Sevilla que formando un numerosísimo grupo fueron á palacio á ofrecer á la bella soberana un artístico album, recuerdo de su primer viaje á la incomparable capital de Andalucía.

Los caballeros, con sus vistosos trajes, bajo cuyas blancas capas se destacaba el rojo de las cascacas y relucían los vivos colores de las bandas, cruzaron las moriscas estancias del Alcázar, evocando á su paso el recuerdo de los tiempos en que luchaban sus antepasados los nobles maestrantes en las guerras contra la morisma.

Los Reyes recibieron al ilustre concurso en la cámara del Trono. Don Alfonso vestía uniforme de Capitán General, y la Reina, blanco traje de Corte.

El Teniente Hermano Mayor de la Maestranza pronunció un discurso en que tras breves frases de salutación á los Soberanos, pidió al Rey su venia para ofrecer á su augusta esposa el artístico obsequio.

Don Alfonso respondió con palabras muy sentidas, que expresaban la gratitud de doña Victoria y de él y la profunda admiración que ambos sienten por la gloriosa historia de la Maestranza sevillana. El album es magnífico: tiene diez pergaminos pintados al óleo por los ilustres pintores hispanéas Villegas, Virgilio Mattoni, García Ramos, el Conde de Aguiar, López Cabrera, Alperín, Sánchez Perrier, García Rodríguez y Gonzalo Bilbao. Las tapas son de terciopelo rojo con aplicaciones de plata cincelada y esmaltes de la cifra y armas de la Reina Victoria y el escudo de la Maestranza.

Los Reyes vieron detenidamente el soberbio regalo y lo elogiaron mucho. Después conversaron particularmente con los caballeros.

Por la tarde emprendieron los Reyes una excursión en automóvil y fueron por la carretera deuelva hasta el pueblo de Gines, donde los aclamó el vecindario, lo mismo que el de Castilla, por donde pasan antes.

Como de costumbre, al pasar frente al cementerio de San Fernando la Reina fué obsequiada con un ramo de violetas por el Cura del Camposanto.

El buen clérigo se pasa, por lo visto, el día en la carretera, esperando que pase el automóvil regio. Apenas lo divisó, se coloca en mitad del camino con el bonete en una mano y las flores en otra, y cuando se detiene el coche, da un viva al Rey, que algunas veces se ha contestado el mismo, porque no tenía á nadie á su lado.

Ni siquiera una vez han pasado los

reyes frente al cementerio sin escuchar esta cordial "ovación de uno solo."

Funerales por el Rey y el Príncipe de Portugal en San Francisco el Grande, de Madrid.

Con extraordinaria pompa se celebró el 8 por la mañana, en Madrid, el funeral por el Rey y el Príncipe heredero de Portugal, teniendo digno marco en el suntuoso templo de San Francisco, iluminado espléndidamente.

Sobre el catafalco, de terciopelo negro con bordaduras de oro, veíase el pabellón blanco y azul de Portugal, entre cuyos pliegues se hallaba el escudo de las "guinas" lusitanas.

Cuatro grandes y áureos candelabros alumbraban el conjunto, y junto á ellos daban guardia de honor otros tantos guardias alabarderos.

El aspecto del templo, en el que había gran número de señoras, era de severa grandiosidad.

A la hora marcada y entre los toques de corneta y los acordes de la Marcha Real, llegó á San Francisco la Regia comitiva.

Compañía de los "coches de París" y una carroza.

En el primer carruaje iban el Marqués de la Torre, el primer monarca y el primer caballero de S. M. En seguida el segundo jefe de Alabarderos y un ayudante de S. M. En la carroza llegaron el Rey y los Príncipes D. Raniero y D. Felipe de Borbón.

El Monarca vestía uniforme de coronel portugués de 16 regimiento de línea, y cruzaba el pecho con la banda triangular de los Ordenes Militares lusitanas.

Sus Altezas llevaban el uniforme de oficiales de Caballería.

Junto al coche Regio iban á caballo, el Capitán General y el Jefe de la Casa Militar de S. M., Conde del Serrallo.

Detrás los ayudantes del Monarca, también á caballo, por último la Escolta Real, con uniforme de gala.

Don Alfonso entró en la iglesia y se dirigió desde luego á su sitio, situado en el lado del Evangelio, y bajo un rico dosel de terciopelo rojo, con bordados en oro y sedas de colores, con fondo de lises, castillos y leones, y en lo alto los escudos Regio y de la Obra Pia de Jerusalén.

Junto al Trono tomaron asiento los Príncipes, y frente á él, el Gobierno.

En el segundo sillón, á la derecha del señor Maura, veíase al Ministro de Portugal, Conde de Tovar, que ceñía el brazo izquierdo con ancho lazo de crispón.

En el segundo presbiterio estaban los sitiales de los Obispos de Madrid-Alcalá, Sion y Astorga, que has asistido al funeral.

El Nuncio de Su Santidad, monseñor Vico, ocupaba su lugar de Decano del Cuerpo Diplomático, en la tribuna correspondiente.

Junto al trono Regio daban la acostumbrada guardia de honor los alabarderos, que cubrieron el paso desde el pie de la escalera del templo hasta la canela.

Ofició en la misa el rector de San Francisco, señor Calpena.

El responso final fué entonado por el obispo de Madrid.

La Capilla, que era muy notable, ejecutó la gran "Misa de Requiem", de Eslavá; un "Invitatorio" (siglo XVI), del maestro Victoria, y un "Parce mihi, libera me", y "Requiescant", del maestro Mateos, que dirigió.

El órgano estuvo á cargo del notable compositor y organista don Ignacio Busca.

Una vez que se extinguieron los últimos ecos del canto sagrado, organizóse la comitiva de salida, abierta por la cruz y los cerroferarios, el clero de San Francisco y los elementos palatinos.

Detrás marchaba el Monarca, que ya en la calle recibió muestras señaladas del afecto público.

El cortejo de regreso á Palacio fué como á la llegada, y salió de la Plaza de San Francisco entre los acordes de la Marcha Grandera y el voltear de las campanas. A lo lejos se oían los ecos sordos de los cañonazos.

La falta de espacio nos impide dar lista de nombres de los asistentes. La concurrencia ha sido brillante y nutrida.

Las tropas cubrieron la carrera... En la explanada de la iglesia se situó una compañía de Cazadores de Lérida, con las armas á la funeral y la bandera enrollada, para tributar honores.

La guardia exterior del Real Palacio formó en la Plaza de la Armería. Una batería de Artillería hizo las salvas de ordenanza á la llegada y salida de la iglesia de S. M. el Rey, y en el momento de alzar la misa.

Terminada la ceremonia, desfilaron las tropas, haciendo primero el regimiento de Artillería, al paso, en columna doble.

El Rey se asomó á uno de los balcones del ala izquierda de Palacio, acompañado del marqués de la Torre y de sus ayudantes, el general Milans del Bosch y el coronel de Estado Mayor Sr. Jordana.

Desfiló luego, en columna de honor, el regimiento de Saboya, y en columna, por secciones, el regimiento de María Cristina, y por último, el escuadrón de la escuela Real.

Al retirarse S. M. del balcón, fué vitoreado por el numeroso público.

Hallazgo de una ballena en aguas de Rivadeo.

Unos pescadores de Rivadeo han remolcado trabajosamente hasta la playa de Rapadoiro una ballena que contraron muerta en alta mar.

El cetáceo hallado es un hermoso ejemplar que mide veinte metros de largo y nueve de circunferencia.

Ha desfilado mucha gente para contemplar la ballena, por la que ofrecen á los pescadores doscientos cincuenta duros.

Fallecimiento de un ex-alcalde de Barcelona.

En Barcelona ha fallecido D. José Nadal, ex-alcalde de aquella ciudad, ex-senador y ex-diputado.

Su entierro estuvo muy concurrido presidiendo el duelo, con la familia, el Gobernador Civil y el Alcalde.

El Sr. Maura se asoció por telégrafo al duelo en nombre del Gobierno.

En honor de Concepción Arenal.—Inauguración.

En el Ferrol se ha verificado con toda solemnidad la inauguración de la escuela-asilo de niñas pobres denominada de Concepción Arenal, costeada por las suscripciones del pueblo.

Asistió numerosa y escogida concurrencia.

En la capilla del Carmen se celebró misa en sufragio de la insigne ferrolana.

El templo rebosaba de fieles. Después procedióse á la bendición del asilo, que es un excelente edificio de dos pisos.

Las niñas están instaladas en muy buenas condiciones.

Las habitaciones se hallan convenientemente amuebladas.

Varias monjas se encargarán de la educación é instrucción de las asiladas.

Banquetes á un literato

En Alicante el novelista Gabriel Miró ha sido obsequiado con un banquete por el decaño del Colegio de abogados de aquella ciudad, D. José García Soler, con motivo de su reciente triunfo en el concurso de "El Cuento Semanal".

A la comedia asistieron muchos periodistas y literatos.

Fallecimiento de un superviviente del naufragio del "Sánchez Barceizategui".

En Madrid ha fallecido el teniente de navío de primera D. Victor Manuel Arco y del Barrio, sobrino político de D. José Echegaray.

El Sr. Arco había desempeñado en diferentes ocasiones servicios importantes en Fernando Poo y Cuba.

Siendo ayudante del contralmirante Delgado Parejo, naufragó en la bahía de la Habana en el "Sánchez Barceizategui", y de resultados de este naufragio quedó tan quebrantada su salud que adquirió la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Por su brillante hoja de servicios estaba condecorado con la cruz de

San Hermenegildo, Mérito naval roja de primera y Legión de Honor.

Contra el duelo.—Proyecto de ley.

El Gobierno se propone presentar á las Cortes un proyecto de ley por el cual se establezca la acusación pública en los delitos por injuria y calumnias contra particulares, se somete á nuevas sanciones á los delinquentes y se crean Tribunales de honor que diriman con laudos obligatorios para los que á ellos acudan las cuestiones en que deban intervenir.

El proyecto constará de tres partes. En la primera se crean Tribunales de honor con fuerza legal para dirimir las cuestiones de honor. Cada contendiente (ofensor y ofendido) nombrará dos representantes, y estos cuatro, reunidos, designarán un quinto, que será el presidente. El Tribunal deliberará sobre la cuestión sometida á su arbitraje y dictará su laudo, el cual tendrá fuerza de igual manera que si fuese pronunciado por un Tribunal de justicia.

Nuevos generales.—Jaquetot y Puñet

He aquí en qué términos anuncia D. Luis de Armiñán, en el "Heraldo de Madrid", el ascenso á generales de los coroneles D. Francisco Jaquetot y D. Jaime Puñet y Mayenehi:

"Su Majestad el Rey ha firmado el ascenso á generales de dos de los más brillantes coroneles del Ejército, ambos dignos ciertamente de la feja y del entorechado.

"El uno perteneció hasta hoy al arma de caballería; al otro, á la de infantería. En ambos parece encarnar el espíritu gallardo de nuestro glorioso Ejército. Pertenecieron, como veis, á las armas de lucha directa; á las que les está encomendado el contacto guerrero, el recio pelear pecho á pecho, corazón á corazón, hierro á hierro. La caballería bizarra, que á bote de lanza ó á filo de sable carga y arroja, hiende y raja... La infantería gloriosa, acometedora, serena, valerosa, que avanza impávida, extendiéndose en la guerrilla, aprendiéndose en los batallones, hasta coronar la altura, brillando al sol el acero de la bayoneta, flameando en el aire las banderas sagradas de la patria.

"La historia militar de Jaquetot y la de Puñet son merecedoras, ciertamente, de que mi pluma se enorgullezca recordándolas.

"Francisco Jaquetot, disciplinado, valiente, capaz, puede servir de modelo á los jóvenes oficiales del arma de caballería. Amigo del trabajo, ávido siempre de encontrar lugares donde distinguirse, entusiasta como pocos de su arma, tiene una brillantísima hoja de servicios. Teniente por mérito de guerra, grado de capitán por igual motivo y lo mismo comandante y teniente coronel, sus empleos no se ganaron ciertamente viendo papeles ó manejando expedientes, y con legítimo orgullo puede recordar el soldado de Monte-Jurra y Monte-Muro, de Estella y de Agramunt, una vida militar dedicada á servir las banderas de la patria.

"Mi enhorabuena al caballero general Jaquetot y mi felicitación completa á mi respetable amigo el general Primo de Rivera por ese acertado ascenso.

"Ha ascendido también á general el coronel que fué de aquel inolvidable y heroico regimiento de la Constitución, que grabó en mármoles la página más heroica de la pasada guerra de Cuba. No os sonriáis, irónicos comentaristas de café ó descreídos críticos de melena y chisticos. Seguid leyendo un momento más.

"El coronel Puñet mandaba el regimiento que hizo histórica la defensa del Caney.

"Ese catalán enjuto, de mirar vivo, de tez cobriza—oído al parche, señor Rusiñol y demás compañeros en vocerío—ese catalán, honor de su tierra y de España entera, mandaba el regimiento de heroicos "hoys", émulos de aquellos otros que, con Prim, en Castillejos, dieron su sangre por sostener activa, vencedora, la bandera que algunos, por fortuna muy pocos y totalmente idiotas, se empeñan en menguarle gloria, esplendor, radiante brillo, como si fuera posible restar al Sol el ardiente lumínar de su fulgor encendiendo en las Ramblas candelitas apesetosas, que revuelven el estómago.

"El hoy general Puñet—preguntado á sus jefes, á sus subordinados, á sus soldados—es un jefe que, por instinto, por intuición, adivina la guerra y es en ella un temible enemigo, al que es difícil cercarle el camino de la victoria. Hábil, astuto, sereno, en Cuba dejó reuerdo inolvidable, imperecedero... Hay que hacerle justicia en vida y decir en honor de Puñet todo lo que ese soldado de raza merece.

"Vara de Rey, si pudiera, al ver á su lugarteniente ascendido, seguramente diría: "Quizás á ese coronel no lo han ascendido esperando utilizarlo en otro Caney futuro."

"Felicitó á todo el Ejército por el ascenso de Puñet, Ese sí que es de los indiscutibles.

"Ah!, y conste que no he tenido el honor de hablarle en mi vida..."

"Jaquetot nació en Aragón. Puñet en Cataluña. Cataluña y Aragón deben estar contentas de dar hijos así á España. Eso sí que es solidaridad castiza..."

Movimiento socialista en Navarra.—Los bienes comunales.

Un telegrama de Pamplona anuncia que por toda Navarra va extendiéndose rápidamente el movimiento socialista iniciado en Tafalla y otras poblaciones, donde los jornaleros piden el reparto de los bienes comunales.

Ahora los braceros de Miranda de Arga han planteado un problema igual, pidiendo el reparto de la dehesa boyal y la revisión de los títulos de propiedad de ciertos predios.

¡Era lo que nos faltaba!

Con este título publica las líneas siguientes "El Universo" de Madrid: "Ya no quieren respetarnos los franceses, ni á don Jaime "el Conquistador".

"En "L'Echo" de París leemos, no sin asombro, que "Jaques" lo Conquistador "prit part á la croisade contra les musulmans, et fut le premier souverain français qui s'allia á l'Espagne. Aussi les espagnols ont décidé de prendre part aux fêtes qui auront lieu simultanément dans les deux pays". (Jaime "el Conquistador" tomó parte en la cruzada contra los musulmanes, y fué el primer soberano francés" que se alió con España. Por eso los españoles han decidido tomar parte en las fiestas que tendrán lugar simultáneamente en los dos países.)

"Eh!... ¡Qué tal!... Don Jaime soberano francés... Y todo porque nació en Montpelier, en un tiempo en que el Reino de Aragón tenía posesiones, tan suyas como son hoy de Alemania Alsacia y Lorena... Pero ¡qué rey más español que don Jaime!

"El mejor día van á salirnos los franceses con que Dasiz y Velarde eran bretones, y Castaños un picardo que se vino á España por enemistad personal con Napoleón."

El monumento "Al pueblo del Dos de Mayo".

Una Comisión de la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros, para solicitar del Gobierno apoyo para poder llevar á cabo el proyecto, iniciado por dicho Centro, de erigir en Madrid un monumento "Al pueblo del Dos de Mayo".

El Sr. Maura, que tuvo palabras de gran simpatía para dicho proyecto (cosa que los referidos señores agradecieron mucho, como representantes del Centro de Hijos de Madrid), ofreció ocuparse de este asunto en el Consejo de Ministros que había de celebrarse aquel día.

Después el Sr. Maura manifestó á los peticionarios que el Gobierno acogía calurosamente su proyecto, estando dispuesto á prestarle todo su apoyo para que se realizara con ocasión de las fiestas que deben celebrarse en Madrid en el próximo mes de Mayo. La tarea se simplifica en gran parte; pues el Estado posee el grupo escultórico, hecho por el laureado escultor Sr. Marinas en el último año de su pensionado en Roma; proyecto que mereció en la Exposición Internacional de Pintura y Escultura, celebrada en 1892, la medalla de oro.

Falta solo fundir en bronce el monumento "Al pueblo del Dos de Mayo."

FOLLETIN 55

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY

Traducción del francés POR E. PASTOR Y REDOYA

(CONTINUA)

—¡En absoluto!—dijo el joven con acento de sinceridad que no dejaba duda acerca de sus entimientos.

—Y yo sabré corresponder un día ú otro como él se merece.

El joven se puso muy encendido y después muy pálido, bajando la vista con una turbación que no pasó desapercibida para López, encendiéndose en las pupilas del banquero un relámpago de satisfacción, que reprimió enseñada.

—Ya he visto—siguió diciendo Rivaderos—á X... hace tres días, á propósito de las minas, pidiéndole su apoyo.

—¿Y qué?

—Hay un tal que hace á usted la concurrencia—me respondió brevemente.

—Bueno; pero yo estoy decidido á hacer un sacrificio por conseguirlo.

Entonces se levantó, me volvió la espalda y se acercó á la chimenea, sobre la cual hay un magnífico espejo, cuya superficie manchó con el aliento, trazando después sobre ella un uno seguido se seis ceros.

—Un millón!—exclamó el joven.

—Eso es lo que pide por favorecerme. Yo respondo que si cuando se volvió hacia mí. Nos dimos la mano y me marché.

—Pero ¿y si nuestro concursante ofrece otro tanto?—dijo Marcus.

—Debia sin duda conocer al personaje, porque no le llamó la atención aquel ingenioso procedimiento para concluir negocios que no deben figurar en el tribunal de cuentas.

—Creo que es bastante amigo mío para darme la preferencia por cantidad igual—dijo irónicamente López.

Y se limpió la frente, por la cual corría un poco de sudor.

—Ha habido hoy—añadió con voz alterada—un gran pánico en la Bolsa.

—Lo sé, caballero; pero no me he atrevido á hablarle á usted de ello—contestó tímidamente el joven.

—Y tanto más, seguramente—añadió el banquero—cuanto este pánico y la gran baja que ha seguido... recaen justamente sobre los valores de que tengo repleta mi cartera.

—Efectivamente, las acciones de... que fueron emitidas á 500 francos subieron en un momento á 1.250, y han bajado á 75. Este es un desastre. La ruina de muchas familias; ya se habla de dos casas de Alemania que van á quebrar.

—¿Cuáles?—preguntó López poniéndose livido.

—Marcus dijo dos nombres conocidos.

—¿Pero cómo no se me ha prevenido?—exclamó el barón con gesto de furor.

—La noticia ha llegado en el correo que se acaba de recibir ahora, y que estaba leyendo cuando usted me ha hecho el honor de llamarme... y sin haber dicho nada á nadie traigo las dos cartas, que ya le hubiese entregado si usted no me hubiese preguntado sobre otras cosas.

Rivaderos arrojó más bien que cogió las dos cartas que le presentaba su

empleado, leyéndolas ávidamente sin poder contener el temblor que agitaba sus manos.

Después dió dos ó tres pasitos por el gabinete y se sentó en el bufete, apoyando sobre él los codos.

Marcus le miraba inmóvil, poniéndose también muy pálido.

Su turbación se leía claramente en su rostro juvenil, poco á propósito para ocultar sus emociones ó pensamientos.

—¡Debia retirarse y dejar al banquero solo, entregado á sus meditaciones!—Debia intervenir diciendo alguna palabra ó haciendo alguna pregunta?

Se decidió por último y dió dos pasos hacia adelante.

—Caballero—empezó á decir tímidamente.

—¿Qué quiere usted?—contestó bruscamente López, mirándole con mirada extravaviada.

—Dispense usted...

—Ah, ah!—dijo súbitamente como el ahogado que se agarra á una rama.

—¿Qué hay?—preguntó Marcus.

—Estamos á veinte de junio, ¿no es verdad?

—Sin duda.

—Pues bien, nosotros hemos comprado á fin de mes... Tenemos ocho días por delante, y la quiebra de las casas de Francfort no se verificará antes de fin de mes.

—Y entonces...

—Entonces es preciso que tenga la concesión de las minas antes de seis días, y una vez en posesión de ellas, encontrará dentro de los veinticuatro horas dos millones, si los necesito.

—Y ya está usted salvado.

—Quizás, porque para esto se necesita dar á... antes un millón, y no lo tengo.

Hubo un momento de silencio. López rebuscaba en su cerebro alguna idea realizable. Marcus buscaba también, ó mejor dicho, no buscaba, porque había encontrado y no se atrevía á decirlo por esa timidez que es uno de los encantos de la juventud, porque veía el candor cuando le hay, cosa que va siendo cada día más rara, y en que los jóvenes parecen viajes.

—¡Y qué?—Me ha escuchado imposible, siéndole su costumbre, haciendo bolitas de papel con los dedos, que lanzaba después al techo. Esto quizás sea una mala, pero es muy útil, porque mientras que sigue con la vista la dirección de la bolita no le mira á usted y así puede leer en su pensamiento. Cuando concluí quedé yo muy contento.

### Junta Consultiva Agraria

El señor Rafael F. de Castro, presidente de la Liga y Junta Consultiva Agraria, ha recibido la siguiente comunicación:

"Matanzas, Febrero de 1908.—Presidente de la Junta Consultiva Agraria.

Muy estimado señor: Los criadores y cebadores de ganado de esta provincia tienen el gusto de manifestarle, que se han enterado por la prensa del proyecto de ley presentado por la Junta a la aprobación del Honorable Gobernador Provisional, tendiente a proteger los intereses de la industria ganadera en el país, muy abatido en los actuales momentos, por las diferentes causas magistralmente enumeradas en ese proyecto y que han sido las determinantes de la pérdida de nuestras últimas esperanzas de mejora en los precios, dentro de las vigentes disposiciones generales que regulan ese comercio.

Sea la presente felicitación a esa respetable junta, por su importante proyecto y al que nos adherimos desde luego, con una súplica a la misma: la de que no desmaye en sus valiosas gestiones, cerca del poder público, hasta lograr que dentro de un plazo breve sea elevado a la categoría de ley.

De usted muy respetuosamente,  
Joaquín Ferreira, Antonio Díaz Prados, Cañizo Co., Alvarez Hnos., Andrés Martínez, A. Cañizo Hno., Meñín Negré, Lorenzo Benavides, José Pérez, Miguel Rodríguez, Félix Haya, Félix Díaz, Batista Castellanos.

### SUSCRIPCIÓN PARA VARA DE REY

Habana, 22 de Febrero de 1908.

Excmo. Sr. D. Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi muy distinguido señor y amigo: En mi carácter de Presidente de la Compañía Anónima "La Defensa", tengo sumo gusto en hacer llegar a sus manos la suma de Cincuenta y tres pesos oro español, con que por unánime voto acordó contribuir a la suscripción promovida por laudable idea del Sr. Armas, hoy realidad, para erigir un monumento en memoria de nuestro valeroso general Vara de Rey.

Permítame que aprovechando tan grato motivo le felicite por su eficaz gestión en tan meritoria obra, a la vez que me repito de Vd. atento servidor y amigo.

Joaquín Ruiz.

Sic. Obispo 34.

Damos las gracias a "La Defensa" por su generoso donativo, que con esta fecha remitimos al Casino Español.

### La Estación Invernal

Un antiguo y conocido comerciante de la calle de Obispo se propone presentar al público habanero en el gran paseo de Carnaval, una de las escenas del Quijote: "La aventura de los leones"; representando para ello la jaula de los leones con D. Quijote, en actitud de desafiar las fieras, seguido éste del amedrentado escudero Sancho Panza.

Estos trabajos y escenas serán dirigidos por el artista Sr. Alberto R. Plata y se espera sea un éxito y que sea premiada por los señores que componen la Comisión.

### Oficinas de Correos

A consecuencia de equivocaciones sufridas en un suelto que con el epígrafe que encabeza estas líneas publicamos ayer, lo reproducimos hoy tal y como fué escrito para mejor inteligencia de todos y particularmente de aquellos a quienes más directamente interesa.

"Por inconvenientes que no son desconocidos, la correspondencia dirigida a varios puntos de la isla venía sufriendo un retraso perjudicial que el comercio era el primero en sufrir sus consecuencias.

Hoy, gracias al celo desplegado por el Departamento de correos que con grandes esfuerzos ha secundado iniciativas del Director General señor Charles Hernández, recibirán en el día su correspondencia las citadas localidades, lo que redundando en beneficio general ha de provocar vivos elogios para quienes tales facilidades proporcionan.

Para satisfacción de los interesados publicamos a continuación las localidades a que nos venimos refiriendo.

Arroyo Arenas, Punta Brava, Hoyo Colorado, Caimito, San Pedro Wajay, Cano, Bauta, Central Lucía, Guayabal, Guanajay, Quebrera Hacha, Mariel, Cabañas, Orozco, Bahía Honda y Buenaventura.

Felicitemos nuevamente al señor Hernández por su celo en pro del mejor servicio del Departamento que dirige así como al señor Juncosa, jefe del Departamento."

### Circo TITO RUEÑES

SITUADO EN PRADO FRENTE AL MALECON.

Función diaria.—Domingos y días festivos Matinée a la una de la tarde.—Todos los semanas nuevos artistas.

2995

### Asociación de Reporters

Ayer tarde se reunió el Directorio de esta simpática Sociedad, bajo la presidencia del señor Rafael Bárzaga. Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del balance de los fondos, siendo aceptado sin reparo alguno.

Se concedió el auxilio solicitado por un socio que está cesante, y se adoptaron las medidas oportunas para facilitar el despacho de las recetas a los enfermos.

Se acordó consignar en acta el gusto con que la Asociación ha visto el nombramiento del vocal de la misma señor Felipe Taborda para el cargo de Canciller del Consulado de Cuba en Nueva York, así como el sentimiento que producirá su ausencia, y que el Directorio en pleno lo acompañe mañana a bordo del vapor "Montevideo", en que se embarcará para aquella ciudad.

### La huelga de tabaqueros

Estado de la huelga

Continúa en el mismo estado la huelga de los tabaqueros de las fábricas independientes.

Hasta ahora no se sabe de ninguna fábrica que haya preparado material para trabajar el lunes como se creía generalmente.

En las gestiones y cambios de impresiones que durante estos últimos días han celebrado determinadas comisiones de obreros con sus respectivos fabricantes no se ha determinado nada aún en definitiva y la situación seguirá, por ahora, como hasta el presente.

Varios obreros con quienes hemos hablado esta mañana sobre la huelga, nos han manifestado que tienen la seguridad de que si los fabricantes acordasen abrir sus fábricas al mismo tiempo en un día determinado de la semana para que los que quisieran ir a trabajar lo hicieran, serían muchos los tabaqueros que reanudarían el trabajo y quedaría de hecho terminado el actual injusto movimiento huelguista.

Las protestas de los tabaqueros contra las irregularidades e imposiciones del Comité Federativo se acentúan más cada día.

Donde quiera que se reúne un grupo de obreros no se oyen más que censuras y comentarios contra los miembros de ese Comité y el grupo que los apoya contra viento y marea.

Las irregularidades que se están cometiendo en el reparto de raciones y dinero a los huelguistas, es el tema de todas las conversaciones entre los obreros.

Estaba acordado darles 50 centavos en efectivo y un ticket para raciones a los huelguistas que fueran casados y un peso cincuenta centavos en efectivo para los que fueran solteros; pero el Comité Federativo que tiene como vulgarmente se dice, la sartén por el mango, maneja a su gusto el panderero, concediendo dieta y ración a los solteros que los apoyan y a todos los que son de su agrado.

Estas irregularidades, unida a otras muchas notorias que está realizando el Comité para sus especulaciones, están llamando la atención de los obreros.

Carta de un obrero

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Muy señor mío:

Le ruego la publicación de la presente carta.

Mucho se ha dicho por medio de la prensa periódica del "Comité Federativo" y la actual huelga, pero a pesar de todo ello, y de las razones que se descañan, nada se ha hecho a pesar de que los más se dan perfecta cuenta, aunque se quiera falsear la verdad.

Muchos piensan en que no se debe perjudicar la buena marcha de nuestra sociedad; visto en este solo punto creen que se obstaculiza su buena marcha, señalando sus errores, cuando que señalándolos y coadyuvando para que no perduren recibe mayor beneficio la sociedad obrera, de la que corresponde a todos por igual repartir sus beneficios.

Todo lo contrario de lo que no está ocurriendo desde hace un año en que a pesar de estos asociados, nos encontramos con una sociedad, que lejos de proporcionarnos algún bien del que cansado estoy de oír predicar, se encuentra mucho más remontado de lo que muchos lo creen.

Los hechos ocurridos no merecen más preámbulos para lograr salvar algo de lo mucho perdido, y de este modo se demostrará el buen interés de todos.

En interés de todos está la mejor armonía, y si los medios puestos en práctica han sido deficientes, busquemos los que lejos de distanciarnos, nos unan, de lo contrario, perderemos güero, calabaza y miel.

Reiterándole mi agradecimiento, por la publicación de las presentes líneas, queda de usted S. S. S.

J. Fajo.

Tabaquero de "Henry Clay".  
Habana, 26 de Febrero de 1908.

### EL TIEMPO

El frío tiende a permanecer algo acentuado, el día de hoy y esta noche.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Febrero 27 de 1908.

	Máx.	Mín.	Medio
Term. centigrado.	20.8	18.7	19.7
Tensión del vapor de agua, m. m.	11.49	9.36	10.42
Humedad relativa.	66	57	61
Barómetro corregido m. m., 10 m. m.	764.13		
Id. id., 4 p. m.	762.97		
Viento predominante.	NW.		
Su velocidad media: m. por segundo.		6.6	
Total de kilómetros.		571	
Lluvia m.		0.0	

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

### NECROLOGIA

FRANCISCO V. CATANEO

Está tarde a las cuatro será conducido al Cementerio de Colón, el cadáver del que fué en vida nuestro estimado amigo el doctor Francisco V. Catanee.

Era el señor Catanee, uno de los vecinos más antiguos de Jovellanos, donde se le estimaba por sus dotes excepcionales de ilustración y esmero de trato.

Catanee, era el dentista del pueblo y más que dentista, un verdadero padre de la Villa de Jovellanos. Su casa y su bolsa siempre estuvieron dispuestas a albergar y socorrer al necesitado.

Ultimamente era el primer concejal del Ayuntamiento de Jovellanos y presidente del partido yzista del término.

Una comisión de vecinos presidida por el probable futuro alcalde don Francisco González Oliva, ha venido de Jovellanos para asistir al entierro.

Reciban los familiares del señor Catanee, nuestro más sentido pésame.

### POR LAS OFICINAS

PALACIO

Varias instancias

El general señor José Miguel Gómez, entregó hoy al Gobernador Provisional interino general Barry, una instancia del doctor don Manuel Mencía, jefe local de Sanidad de Sancti Spiritus, solicitando un crédito de \$30,000 para pavimentar con macadán varias calles de dicha ciudad; otra de los vecinos de Regla, solicitando se haga desaparecer un foco infeccioso que existe en la calle de Maceo; otra de los vecinos y comerciantes de Santa Clara, pidiendo que la carretera que ha de unir a la Esperanza con Antón Díaz, sea prolongada hasta Santa Clara; otra de propietarios y vecinos de Sancti Spiritus, solicitando un crédito de \$1,500, para el arreglo de varios tramos del camino nombrado Habana, que se encuentran en mal estado; otra de la señora doña Marina Rodríguez, de Santiago de Cuba, solicitando el indulto de su esposo José Casas Solís; otra de los vecinos de Victoria de las Tunas, pidiendo la misma gracia a favor del joven Rafael Suárez, otra de Jesús Socorro y Heris de Alacranes, haciendo igual petición en favor de Julián González, de Consolación del Sur, y otra de Pedro Fuentes Martínez solicitando indulto.

Dicho señor recomendó también al Director general de Comunicaciones, una instancia de los propietarios, industriales, colonos y vecinos del barrio del Estante, término municipal de Alacranes, solicitando que sea diario el servicio de Comunicaciones entre dicho poblado y Alacranes.

El citado general presentó así mismo al Gobernador Provisional, a las representaciones de los ganaderos de Oriente, Camagüey, las Villas y la Habana, solicitando mejoras salvadoras para las ganaderías.

El general Barry prometió informar favorablemente la petición para cuando llegue Magoon.

### SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Renuncia aceptada

Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de juez municipal de Melena del Sur presentó don Eduardo Lebredo y Arango.

### ASUNTOS VARIOS

El señor Salas

El Secretario de la Comisión de Festejos, señor Salas, saldrá hoy para Matanzas a fin de organizar con el Gobernador de la provincia y el Alcalde de aquella ciudad, la excursión que partirá el día 7 para la misma.

Asociación de Clases Pasivas Españolas

El día 1.º del mes entrante, celebrará junta esta Sociedad, a las doce p. m., en el Centro Asturiano.

### Los Cleveland Grays

Es una compañía de voluntarios fundada en la ciudad de Cleveland, Ohio, el 22 de Febrero de 1836.

Dicha compañía no tiene carácter político de ninguna especie, ni más organización militar que la de poder usar uniforme y armamento. No presta servicio; solo como cortesía está a disposición del Alcalde de la ciudad, que puede utilizarlos en caso de huelga, etc.

La componen cien hombres, casi todos del comercio de Cleveland, y cada vez que los fondos de la sociedad lo permiten, realizan excursiones de 15 a 20 días de duración por distintas ciudades de los Estados Unidos, e invitan a sus esposas, familiares y amigos.

Aunque unas 180 personas forman el "party" que nos visita, solo 60 pertenecen al club, el resto son acompañantes invitados.

Los "Cleveland Grays" salieron de Cleveland el día 22 de Febrero, aniversario de la fundación de la Sociedad, y han estado en Savannah, Jacksonville, San Agustín, Pal Beach, Miami y Knight Key, donde se embarcaron en el vapor "Halifax" que los trajo a este puerto.

El día 2 de Marzo emprenderán su viaje de retorno, con el mismo itinerario, terminando la excursión el día 8 que llegarán a Cleveland a las 6 de la tarde.

En el vapor "Emmanuel Underdown", de la Compañía de los Ferrocarriles Unidos, fueron a recibirlos a la entrada del puerto, el Supervisor de Gobernación teniente coronel Greble, en representación del Gobernador Provisional, el Jefe de Policía general Agramonte, los Capitanes Bollo y Primelles y el teniente Cárdenas que ha sido puesto a las órdenes del "Cleveland Grays". La Banda Municipal iba también a bordo.

En la lancha núm. 4 de la Capitania del Puerto, salió a recibir a los excursionistas, la Comisión de festejos compuesta de los Sres. Morales Coello, Brack, Daniel y Salas.

En el muelle de Luz, por donde desembarcaron los "Cleveland Grays", los esperaba la banda de música del 27 regimiento de infantería de los Estados Unidos y una sección de la policía municipal, al mando del sargento Herrera.

Precedidos de dicha sección, de las dos bandas de música anteriormente citadas, emprendieron la marcha los "Cleveland Grays", seguidos de sus acompañantes y demás personas que fueron a recibirlos, recorriendo las calles de Luz, San Ignacio, Muralla, Dragones y Prado, hasta el hotel Pasaje, donde el Alcalde Municipal, señor Cárdenas, les ofreció el "freedom of the city" (la libertad de la ciudad).

Los "Cleveland Grays" se hospedaron en el hotel "Pasaje" y vienen al mando del capitán A. E. Steackling, trayendo cuatro oficiales, dos abanderados y un corneta.

Durante su permanencia en la Habana, serán obsequiados por el Gobierno interventor y por la municipalidad.

Sean bien venidos los "Cleveland Grays."

### PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité Central de Regla

El día 1.º de Marzo, a las dos de la tarde, se efectuará en este pueblo una gran fiesta política en honor de los señores Mayor General José Miguel Gómez, Senador Martín Morúa Delgado y Coronel Orenco No-darse.

En dicha fiesta, que será amenizada por dos bandas de música usarán de la palabra los señores Dr. Ismael Clark, Sr. Venancio Millán, General Enrique Loyaz del Castillo, Dr. Orestes Ferrara, Dr. Enrique Roig, Dr. Antonio G. Pérez, Dr. José L. Castellanos y General Eusebio Hernández, que hará el resumen.

### MARCAS Y PATENTES

CUBA Y PAISES EXTRANJEROS

MEMORIAS Y PLANOS

REPRESENTACIONES INDUSTRIALES

Ricardo Moré

Ingeniero Industrial.

SAN IGNACIO 30.

Teléfono 3310. Apartado 796.

1744 02-3



### TELEGRAMAS POR EL CABLE

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

### DE HOY

LAS COMPANIAS

DE SEGUROS ENTRAN

EN JUEGO

Nueva York, Febrero 28.—Después de investigar los negocios de la compañía de seguros y ahorros "Provident", el Gran Jurado ha presentado acusaciones contra los conocidos capitalistas E. R. y O. F. Thomas, a los que denuncia por violación de las leyes de seguros de este Estado.

Ambos fueron arrestados y puestos en libertad más tarde, por haber prestado la fianza que les exigía el tribunal.

EXPLOSION EN UNA MINA

S. Antonio, Tejas, Feb. 28.—Según despachos recibidos de Sabinas, Coahuila, ha ocurrido una explosión de gas en la mina de "Rosita", a la sazón que había en el fondo de ella unos doscientos obreros trabajando, los cuales se cree que hayan perecido muchos o estén gravemente lesionados.

DERROTA SOCIALISTA

Roma, Febrero 28.—Ayer fué derrotada en la Cámara una moción presentada por los socialistas en la que éstos proponían la completa abolición de la enseñanza religiosa en las escuelas. La moción fué desechada por 333 votos contra 106.

ANULACION DE LOS

DECRETOS DE FRANCO

Lisboa, Febrero 28.—El Consejo de Estado ha aprobado el acuerdo del Gabinete anulando el decreto de Franco disolviendo la Cámara de los Diputados y reformando la de los Pares.

Ha sido igualmente sancionado el acuerdo del Gabinete relativo a la convocatoria de la Cámara disuelta por Franco, con objeto de que el rey Manuel pueda jurar su cargo. Además, el Consejo decidió que cuando llegue la oportunidad expedirá otro decreto por el que se dispondrá la disolución de la Cámara de los Diputados, convocando al propio tiempo a los electores para que se reúnan el día 5 de Abril.

Los partidarios de Franco han resuelto no tomar participación en las elecciones para Diputados.

ANARQUISTA CONDENADO

Leipzig, Febrero 28.—El periodista anarquista Oestreich ha sido condenado a la pena de tres años de cárcel y cinco de pérdida de sus derechos políticos. La acusación presentada contra él era por el delito de alta traición cometido por medio de la publicación de un artículo en su periódico en el que se abogaba por el derrocamiento del régimen actual y la abolición del ejército.

TERRORISTAS SENTENCIADOS

S. Petersburgo, Febrero 28.—El tribunal militar ha sentenciado a muerte a siete terroristas acusados de complicidad en la conspiración descubierta no hace muchos días, contra el Gran Duque Nicolás y el ministro de Justicia Orhtcheglovitoff. Otros tres compañeros de los anteriores fueron sentenciados a 15 años de presidio con trabajos forzados. Hay dos mujeres entre los condenados a muerte.

Los presos han confesado que pertenecen al partido de la revolución social y que intentaban dar muerte al ministro de Justicia. Negaron consecuentemente que hubiese habido conspiración alguna para matar al Gran Duque.

INVITACION AL

PRESIDENTE DE MEJICO

Los Angeles, California, Febrero 28.—La Comisión de Festejos ha invitado al presidente Díaz de Méjico, para que visite este puerto cuando llegue aquí la escuadra americana, y le ha ofrecido la hospitalidad de la ciudad mientras permanezca en ella.

TAMBIEN LOS JAPONESES

Honolulu, Hawaii, Febrero 28.—Los japoneses residentes en esta, se están preparando para festejar a la escuadra americana, si llega aquí.

### LA SALUD DE EVANS

Lima, Febrero 28.—Dos médicos peruanos que reconocieron ayer al almirante Evans, declaran que la enfermedad que le aqueja es un reuma gotoso y que su estado no debe inspirar inquietud alguna.

### SIGUEN LAS DIVERSIONES

El Ministro de la Guerra dió ayer en honor de la oficialidad de la escuadra un garden party al que concurren 1,200 personas, y por la tarde hubo una corrida de toros que presenciaron 1,500 oficiales y marineros americanos.

RENOVACION DE LA

ACTIVIDAD ANARQUISTA

Paris, Febrero 28.—En un telegrama de Madrid que publica "Le Matin", se dice que reina en aquella Corte mucha inquietud a consecuencia de la aparente renovación de la actividad anarquista que se ha notado recientemente; asegúrase que en varias ocasiones han sido arrestadas personas sospechosas que trataban de acercarse al Rey Alfonso, y aunque se guarda acerca de estos incidentes el más absoluto silencio, se sabe, no obstante, que las autoridades han planteado medidas extraordinarias de precaución para la seguridad del Rey y toda su familia.

TENTATIVA DE ASESINATO

CONTRA EL SHAH

Teheran, Febrero 28.—Se ha intentado hoy asesinar al Shah de Persia, en las calles de esta ciudad, lanzándole una bomba de dinamita; el Shah resultó ileso, pero fueron muertas tres personas de su escolta.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 28.—Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 269,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

### COMUNICADOS.

### LA REINA DEL CARNAVAL

El insigne poeta Gustavo Becquer decía: mientras exista una mujer hermosa habrá poesía y no sé quién ha dicho: mientras haya mujeres hermosas habrá monarquía y en efecto, ha sido proclamada Reina del Carnaval la señorita Ramona García, y figura entre sus damas de honor una Margarita no menos bella que la Reina, a la cual hicieron, como a las demás, valiosos obsequios.

Ramona y Margarita compraban sus trajes en "El Vestido Rosa", sito en Muralla y Compostela, y en esa estriba la buena suerte de las triunfadoras, pues han participado de la tela de la felicidad ó sea el vestido color rosa símbolo de las ilusiones, que se ha convertido en hermosa realidad.

El hado misteriosa y casamentera ha tocado con su varita mágica las lindas telas de "El Vestido Rosa", por eso la Reina se casa pronto y las damas de honor no tardarán en imitarla.

Conviene saber que "El Vestido Rosa" está en Muralla y Compostela.

3116

1-28

### CENTRO ASTURIANO

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA

Competentemente autorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar cuatro bailes de disfrás y una matiné infantil, se avisa por este medio para conocimiento de los señores asociados que tendrán efecto los primeros días 1, 3, 8 y 15 del mes de Marzo y la matiné el día 15 del mismo mes ó sea el domingo de Pinatá a las 12 del día.

Las prescripciones que han de observarse en los cuatro bailes primero mencionados son las siguientes:

1.—Las puertas se abrirán a las ocho de la noche y el baile empezará a las nueve.

2.—No se admitirán comparas que no sean formadas por señores socios.

3.—Es de absoluta necesidad quitarse por completo el antifaz ó careta ante la Comisión en el gabinete de reconocimiento.

4.—Queda prohibida la entrada a toda máscara cuyo disfrás no responda a la decencia y cultura de esta Sociedad sin distinción de sexo ni calidad de socio.

5.—La Sección podrá retirar de los salones a toda persona que considere inconveniente sin explicación de ninguna especie de acuerdo con lo estatuido en el reglamento.

6.—Será requisito absolutamente indispensable la presentación del recibo del mes de Febrero para los tres primeros bailes y del de Marzo para el baile del día 15.

7.—Los señores asociados que por cualquier circunstancia tengan que abandonar el local antes de la terminación de los bailes al efectuarlo solicitarán de las comisiones de puerta que están en su cargo los recibos al salir de cada baile, sin cuyo requisito no tendrán validez a los efectos de entrada.

NOTA.—No se dan invitaciones.

Habana 27 de Febrero de

### Vida deportiva

**Cacerías regias.**  
En el Rincón.

La marquesa de Manzanedo ha organizado este año una cacería en honor de S. M. el Rey, siguiendo la costumbre de años anteriores y Don Alfonso, bre de cazar no se trata de cazar no repara en el tiempo, aunque éste estaba lluvioso y desapacible, tomó el automóvil a las siete y media de la mañana, y acompañado de los Marquesses de Viana y de la Torreosilla y del Conde de San Román, se encaminó al Rincón el día 13 del corriente.

La duquesa de la finca había reunido allí cazadores tan expertos como los Duques de Medina del Campo, Nájera, Prim, San Pedro de Galatino, Léera, Santa Ana, Arion; Conde de Torre Arias; Marqueses de la Romana, Villavieja; Marqueses de Asturias, y Bedmar y tan pronto como llegó el Rey comenzaron los tiros, dirigidos por el administrador de la finca, D. Primitivo Otero y servidos por 350 ojeadores de la comarca.

El mal tiempo que reinó durante todo el día no desdició la cacería si se tiene en cuenta el resultado, que no pudo ser más espléndido, puesto que en los ocho ojeos que se llevaron a cabo el número de piezas cobradas ascendió a 1.400.

Se cuenta que el Rey mató cerca de 400, por lo cual es lógico pensar que debió errar muy pocos tiros.

La Reina doña Victoria llegó al Rincón a la una de la tarde, acompañada por la Duquesa de San Carlos y el Duque de Santo-Mauro, y poco después se trasladó en un landó a la tienda de campaña en que se celebró el almuerzo, servido con gran esplendor.

Después del almuerzo, la Reina dió un paseo por la finca, y los cazadores encendieron una gran hoguera para defenderse del frío, que se dejaba notar con intensidad.

Todavía le dieron algunos ojeos hasta las seis, en que los invitados volvieron al palacio, donde se les sirvió el té. Los salones del Rincón lucían espléndida iluminación y profusión de flores, entre las que se destacaban hermosas orquídeas traídas de París.

Al regresar los cazadores a Madrid, aquellos lugares ofrecían un aspecto fantástico: la multitud, alineada en dos filas y llevando banderas y luces de colores, despidió al Rey con incansables vítores y aclamaciones hasta perderse de vista en la oscuridad de la carretera.

**La cacería del Pardo.**

En los días 21 y 22 del actual, dió S. M. el Rey una cacería de reses en el Pardo, a la que fueron convidados distinguidos cazadores.

Para dar las batidas juntáronse 150 perros de las traillas del Duque de Medina del Campo, Marqueses de Viana y de la Romana, de D. Manuel Ayala y D. Joaquín Cobos; reuniéronse también unos 200 ojeadores de las cercanías del Pardo.

Cada cazador tenía en su puesto tres escopetas y una cesta con el almuerzo. Se tiró con bala á pieza pasada, cobrándose gran número de reses.

De la revista *Gran Vida* de Madrid.

**Automovilismo.**

Promete ser el *event* de las fiestas el concurso de automóviles para el que están adornándose una porción de coches.

No podemos citar ninguna máquina de las que concurrirán porque los organizadores desean llevar la cosa con reserva hasta el día indicado.

De todos modos adelantamos que esa fiesta revestirá extraordinaria importancia.

Uno de los carruajes automóviles, el de un distinguido *sportsman* ha sido ofrecido á un grupo de bellísimas damas que han prometido ocuparlo dando al adorno artificial el realce de sus bellezas naturales.

Ampliamos estas notas próximamente; por hoy basta con lo dicho.

MANUEL L. DE LINARES.

### EN TIERRA AZTECA

El *Correo Español*.  
Es el órgano oficial en la prensa periódica de la muy rica y entusiasta colonia española de Méjico. En la calle de Chavarrías 5 está la redacción de este autorizado defensor de los sentires iberos, paladín noble y veterano en las rudas campañas en pro del mejoramiento social de la colonia honrada, emprendedora y laboriosa. Para uno de sus redactores más distinguidos, el señor Escofet, traía yo visita de un

querido compañero de la Habana, el señor López Goldarás, y deseando cumplimentar el honroso encargo fui una tarde de las primeras desde mi llegada á la casa en donde aquí se hallan las oficinas de *El Correo Español*. Un cómodo coche de los en uso en la ciudad para tortura de los que tienen el mal gusto de utilizar sus molestos servicios nos lleva lentamente por calles centrales á estas horas del día repletas de personas y vehículos que obstruyen, ya de suyo peregrina, nuestra marcha tardía capaz de desesperar al más calmado de los hombres pacientes. Ya es un tranvía el que se interpone en nuestro camino, ó una serie de coches cahozados, con ganas de fastidiar al que tiene prisa, ó una boia de *pelados* entontecidos en la contemplación de nimiedades y por último largo entierro militar con acompañamiento de interminables filas soldadescas. Al fin logramos hallar franco paso y vamos afortunadamente acercándonos al sitio que deseamos hallar. Sin interiores demoras marchamos á lo largo de la calle de Chavarrías cuando una profunda zanja de tan frecuente hallazgo en las calles de la capital torca á entorpecer nuestro rumbo obligándonos á realizar tremendo rodeo en sentido opuesto que nos permitía arriber al lugar de promisión, motivo y fin de esta prolongada carrera de obstáculos urbanos. Sin que ello nos parezca milagro hemos llegado á *El Correo Español*. Un modesto y afable portero nos indica el camino que hemos de recorrer para atravesar el no corto espacio que media desde la subida hasta las salas de la redacción. Ante vidriadas puertas nos detenemos haciendo sonar discretamente un par de veces el opaco vidrio que nos cierra el paso.

No oyes pasos rápidos, nerviosos. Arreglamos instintivamente nuestra corbata y con el más placentero de nuestros gestos aguardamos la salida de la persona que viene hacia nosotros. Abierta la puerta nos encontramos con un joven de correcta presencia que elava sus vivos ojos interrogadores en nuestras desconocidas facciones.—¿El señor Escofet? pregunto.—Sí, señor. ¿En qué puedo servirle?—Le alargo una tarjeta y luego de rápida lectura me tiende su franca mano de camarada conduciéndome hacia el interior de la sala en cuya puerta me recibiera. Unos señores que piumean febrilmente levantan sorprendidos sus trabajadoras cabezas para examinar al extraño que llega.

El compañero Escofet hace las correspondientes presentaciones.—El señor Gallegos; el señor Porrúa nuestro director. Y los señores aludidos me rodean atentos brindándome múltiples cortesías deferentes. El Ledo. Porrúa dirige hace años esta valiosa publicación á la que ha sabido darle carácter de amplia orientación moderna. Periodista avezado á luchar infatigable lo sorprendemos en plena labor inclinado sobre las albas cuartillas trazando brioso artículo. Hablamos de Cuba. Con Escofet y Gallegos sostenemos animada plática encantada con las repetidas muestras de ingenio que derrochan en su politeroma charla estos simpáticos compañeros ilustradísimos.

En la agradable reunión, entretenidos y cautivados, transcurren las horas veloces y cuando nos disponemos á partir ya las trélicas sombras de la noche, como dijo no recuerdo que grafomano cursi, envuelven por entero á la vasta ciudad capitalina. Nos despedimos de los donosos camaradas que correctos y amables vienen con nosotros hasta la puerta en donde volvemos á decirnos adios afectuosamente.

Y ahora el cronista complicado y satisfecho se aventura risueño por animadas calles alegres en estas primeras horas nocturnas llenas de confusas voicinglerías clamorosas...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ. Méjico, Enero de 1908.

### GARNET SALON

A dos fiestas asistimos el *Luz*. Una se efectuó en el "Maine Club" y la otra en el "Centro Benéfico".

El primero celebró el sexto baile de disfraces de la temporada de carnaval, y aun cuando no había un lleno completo—lo que dada la amplitud de sus salones sería mucho deseable—puede decirse que quedó bueno.

Algunas horas allí pasamos entre aquella juvenil entusiasmada con los acordes de las reputadas orquestas de los profesores Alfonso y Cisneros.

El segundo, es decir, el "Centro Benéfico," puede su directiva estar satis-

fecha por el éxito de esta fiesta. Fué noche de innegable alegría para sus concurrentes tan selectos como numerosos.

Nuestro juicio es, "que ha sido la mejor fiesta, entre las distintas que este "Centro" ha celebrado en la actual temporada. A él llegamos un poco tarde, y á pesar de que ya muchas familias lo habían abandonado, costosos trabajo pasar por entre aquella juventud satisfecha y sonriente que rondaba culto al dios de la "carrera" y del "baile". Cuánta alegría! cuántos rostros bonitos contemplamos y cuántos había escuchos bajo el egoísta antifaz!

No obstante, desde un ángulo del salón principal, pudimos anotar entre las numerosas amiguadas nuestras á las que á continuación detallamos:

De trajes: Carmen Pereira, que lucía un rico traje de "Caprichosa"; Angélica Díaz, de Aldeana parisien; Victoria Suárez, de Champagne, estaba elegantísima; Julia Reyes, de "Amapolita"; Caridad Medina, de "Jardinería francesa"; Isabel Izquierdo, de "Payasa," estaba menisista; Lucía Ramos, de Bohemia; Luz Moreno, de "Mariposa"; Amparo Mora, de Figurina; Conchita Roland, de "Noche"; Calixta Romero, de Venus Salón; Mercedes Roque, de "Loca."

De sala, elegantemente estaban: Concepción Sardiñas, Dulce María Fernández, Ramona Alfaro, Lucrecia Aguirre, Soledad Martínez, Beatriz Zerquera, Paulina Pérez, María González, las hermanas Lambert, América Casamayor, Juanita Montenegro, Josefina Ramírez, Amelia Abreu, Mariana Vázquez, la ilustrada y simpática secretaria del comité de damas, la afable Carmelina Franqui, y Luisa Soler.

Queda una pareja dechada de virtud, belleza y elegancia, que vestían elegantísima y bien confeccionada "tilette" las hermanitas Galban.

Finalizamos clasificando esta fiesta de brillante.

Noches de carnaval.  
El sábado ídoal al "Centro de Cocheros" y la "Unión Fraternal."

Según nos participó la directiva de esta última sociedad, prepara la próxima fiesta, una agradable sorpresa. . . . . Ignoramos lo que será; sólo sabemos que en esa noche se estrenarán allí nuevos danzones por la orquesta del profesor señor Cisneros, y que son varias las comparsas preparadas para inaugurarse en dicha sociedad.

Esperemos hasta el sábado y sabremos que será.

Agustín Bruno.

### TEATRO MARTI

Después de las funciones de costumbre

GRANDES BAILES DE MASCARAS

con las primeras de Cisneros y Peña los días 1, 2, 3, 4, 15, 22 y 29 de Marzo y 5 de Abril.

Caballeros 80 cts. Señoras 20 cts.

### FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Ante un lleno completo, entusiasta y distinguido, comenzó el primer partido de anoche. Fué de veinticinco tantos. Lo jugaron Angel Urrutia y don Modesto, blancos, contra los azules Escoriaza y Míche. Lo perdieron los blancos. Y lo perdieron porque don Pepe ni quiere, ni consiente que le gane un modesto cualquiera, ni don Modesto, aunque nos demuestra que quiere, puede con don José. Ni que fuera "El Tranquilo".

Además, don Pepe, llevaba por compañero á Escoriaza, que desde que come pan con timba juega á la pelota como un bárbaro. Un bárbaro hermoso por su codicia y su audacia. Don Modesto, llevaba por delantero á Urrutia, gallo loco, que no consiguió más que darnos un susto feo, aproximando el tanteo, poniéndolo en diegocho, cuando los azules tenían diecinueve. Y consta que la diferencia era de seis tantos cuando el gallo rojo arrastró el aia y lanzó el cantío. Si igualan hay conflicto internacional, seponcies y ultimatum. Qué susto!

Afortunadamente los azules llegaron á 25 cuando los blancos se quedaban en 21. Aplausos á "El Tranquilo" y al mozo bravo del pan con timba.

### En Matanzas

El club "Matanzas" jugó el lunes último (no sabemos si con permiso de la Liga) un desafío con el "América" de Cárdenas, con el siguiente resultado:

América . . . . . 0 0 2 0 1 0 0 0 3  
Matanzas . . . . . 0 0 2 0 2 0 0 0 x=6

### Mañana

En este día jugarán en Carlos III, "Habana" y "Matanzas".

### Interino

### Salón Invernal

### HOY, selecta función, HOY,

15 Proyecciones en cada tanda. El Salón Invernal es el predilecto de todas las familias por la gran variedad de sus películas y la exajerada moralidad que en la selección de éstas se observa.

Hoy regaló entre los concurrentes de una magnífica mesa de centro de Bambú. Todas las noches programa nuevo.

Entrada: 10 céntimos. El sábado 25 céntimos del cuadro volante llegado de México.

3125 1-29

Fué un partido muy bonito por lo violento.

Como Isidoro no pudo meter baza en la primera quiniela, se la llevó Petit, y Petit se la llevó porque Isidoro estaba ayer enfermo.

—¿Qué tiene el cható?, le pregunté al pasiego.

—No sé; cara que le duele; muela que le anda; dentista que le sacan, juicio que le quitaron y loco que le pusieron. De la calle quiso tirarse al balón. Tirones que le dieron siete y muela que le sacaron media.

El segundo partido resultó desgraciado. Lo disputaron Gárate y Machín, de blanco, contra Leceta y Echevarría. Lo perdieron los blancos sin que pudieran igualar; toda la desgracia, todos los errores cayeron del lado blanco; toda la suerte, todo el buen jugar, cayó del lado azul. Gárate sin dar una pelota, sin colocarse á una pelota y sin entrar á una pelota y Machín un poco desigual y abrumado por el juego colosal, arrollador, desarrollado con toda pujanza por los dos azules. Sin embargo, Machín luchó con amor y con dignidad hasta que murió el partido. Los blancos quedaron en el tanto 17.

Leceta bonito, breve y maestro, y Echevarría hecho un león, dominante y demandando, y cosa extraña, sin pillar una pelota en toda la pelea.

Nunca vimos á Echevarría jugar tanto y con tanta fortuna. Lástima que Gárate no hubiera entrado un poco, nada más que un poquito.

Escoriaza se llevó la última quiniela á saque invisible y mortífero. Dénle pan con timba.

F. Rivero.

### PAYRET

HOY, viernes 28, HOY

Debut de la pareja de balles internacionales con transformaciones Rivas and Rivas. EXITO de la Estrella Milie Viola D'Costa y sus bellas compañeras. El simpático y siempre ovacionado Trio Solá.—La cada día más aplaudida pareja Aah. 5 cantavos tertulia. 30 lunetas y butacas.

### Base-Ball

Apuros de los azules

Apurados se vieron ayer los azules ante la resistencia que les hicieron los feistas y á no ser "por una piedra almenarista", como dice Frangipane, á estas horas todo fuera tristeza en la viña del Señor.

El "Fe" se presentó ayer con su novena incompleta, al extremo que la Liga le puso una multa por falta de suplente, y á pesar de ello lo hizo bien, no cometiendo sino un error.

Borges logró contener á los batmen contrarios y aunque le dieron 11 hits, según el score oficial, les costó trabajo á aquellos salir victoriosos.

El score del match es como sigue:

	R.	C.	H.	S.	R.	E.	I.
R. Hernández, ab.	4	1	0	1	0	1	0
Quiveiro, c.	4	0	0	0	5	3	0
M. Prats, rf.	4	1	2	0	0	0	0
Govanets, lf.	3	1	0	0	0	0	0
Parpetti, 1b.	3	1	2	1	15	0	0
Pedroso, ss.	3	0	0	2	1	7	0
L. González, cf.	4	0	1	0	1	0	0
S. Valdés, 2b.	4	0	0	0	1	1	0
Borges, p.	5	0	1	0	0	0	0
Totales.	31	4	7	3	24	14	1

### ALMENARES

	R.	C.	H.	S.	R.	E.	I.
R. Valdés, lf.	5	1	2	0	1	0	0
Hidalgo, cf.	4	0	0	1	3	0	0
Palomino, rf.	3	1	2	0	0	0	0
González, c.	3	1	1	1	7	0	1
Cabañas, 2b.	4	0	3	0	1	3	0
Almeida, 3b.	4	0	1	0	2	1	0
Cabrera, ss.	3	0	1	0	1	0	0
Ortega, p.	6	0	0	0	2	3	0
Marsans, lb.	3	2	2	1	0	1	1
Totales.	39	5	11	2	27	12	3

### ANOTACION POR ENTRADAS

Fe: . . . . . 0 2 0 0 1 0 0 1 0 4  
Almenares: . . . . . 1 0 0 0 2 0 0 2 x=6

### RESUMEN

Earned run: Almendares 1. Stolen bases: Hernández, Prats, L. González, Borges y Palomino 2. Three batters: R. Valdés 2. Struck out: por Méndez 4; Quiveiro, Pedroso y L. González 2; por Borges 4; R. Valdés, Hidalgo, Almeida y Marsans. Called balls: por Méndez 2; á Hernández y Borges; por Borges 5; á Palomino, G. González, Cabrera, Ortega y Méndez 2. Dead balls: Ortega 1; Govanets. Tiempo: 2 horas 25 minutos. Umpires: Latorre y Castañer. Anotador: Francisco Rodríguez.

### VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almódar: 20 cajas aguardiente uva Rievera, \$12.00 caja. 10 id. vino moscatel Gracia, \$7.50 id. 15 id. vermouth Cinsano, \$5.25 id. 20 id. Anís del Gato, \$5.00 id. 25 id. vino rijo Imperial medias \$4.50 id. 48 pipas id. Torregrosa \$65.90 una. 642 id. id. \$66.90 las 22. 50 cajas chocolate M. López A., \$29.00 quintal. 100 id. vino Adroit Imbert, \$10.40 caja. 75 id. id. rijo Marqués del Pino, \$5.75 id. 50 id. id. navarro Cepa, \$14.00 uno. 100 id. sidra El Gaitero, ml. \$5.00 caja. 50 id. id. id. \$4.75 id.

### Lonja del Comercio de la Habana

### Vapores de travesía

SE ESPERAN  
Febrero: 28—Montevideo, Veracruz. 29—Segura, Veracruz. 30—F. Bismarck, Hamburgo.

### SE ESPERAN

1—Martín Saenz, Barcelona y escalas. 2—Mérida, N. York. 3—México, Veracruz. 4—Alfonso XII, Cádiz y escalas. 5—Antonio López, Cádiz y escalas. 6—La Navarre, Saint Nazaire. 7—Progreso, Galveston. 8—Albingia, Tampico y Veracruz. 9—RíoJane, Liverpool y escalas. 10—Havana, N. York. 11—Saturinas, Liverpool. 12—Norderne, Bremen y Amberg. 13—Esperanza, New York. 14—Monterey, Veracruz y Progreso. 15—Vitalis, Galveston. 16—Saratoga, New York. 17—Ida, Liverpool. 18—La Navarre, Veracruz. 19—Fuerst Bismarck, Veracruz. 20—Catalina, Barcelona y escalas. 21—Puerto Rico, New Orleans. 22—Gotthard, Galveston. 23—Bordeaux, Havre y escalas.

### Sección Mercantil

### Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO  
Habana 28, Febrero de 1908  
A las 11 de la mañana.

Plata española. . . . . 94 94 1/2 V.  
Calderrilla. (en oro) 96 a 98  
Billetes Banco Español. . . . . 3 1/2 a 4 V.  
Oro americano contra plata española. . . . . 109 1/2 a 109 3/4 P.  
Centenes. . . . . 4 5.59 en plata.  
Id. en cantidades. . . . . 4 6.60 en plata.  
Líneas. . . . . 4 4.47 en plata.  
Id. en cantidades. . . . . 4 4.48 en plata.  
El peso americano en plata Española. . . . . 4 1.15 V.

### El comercio de pieles finas

Seguramente ninguna mujer, al proveerse de artículos para el invierno, tales como el manguito, boa y demás artefactos de pieles, tendrá idea ni siquiera aproximada de la cantidad de animales que fueron sacrificados para satisfacer la moda femenina. Solamente en el Canadá, la Compañía de la bahía de Hudson, que es la empresa peletera más rica del mundo, dá cada año medida, por término medio, al siguiente número de pieles: de tejón, 2,518; de oso, 11,775; de castor, 65,500; de armiño, 9,120; de visón, 4,830; de zorro azul, 50; de zorro cruzado, 2,670; de zorro rojo, 11,965; de zorro plateado, 620; de zorro blanco, 4,700; de linco, 8,660; de marta, 100,260; de rata almizclada, 806,100; de buey almizclado, 890; de nutria común, 8,670; de nutria marina, 8; de conejo, 50,281; de mapache, 195; de foca, 1,765; y, por último, de mofeta, 9,215.

En esta estadística, que es la más reciente, algunas pieles aparecen en escasa proporción bien por ser muy raras los animales á que pertenecen, ó bien por pequeña cantidad con relación á otras, ya pasadas de moda. En 1873, por ejemplo, sólo se vendieron unas 4,000 pieles de armiño, es decir, menos de la mitad de ahora. Lo mismo puede decirse de la marta, que actualmente proporciona más de 100,000 pieles al año, en tanto que de 1863-83, sólo proporcionaba un promedio anual de 65,000.

En cambio, la nutria marina, de la que hace 40 años se sacaban anualmente más de 100 pieles, sólo está representada por siete ó ocho en los últimos años.

### Movimiento marítimo

EL MIRAMAR  
El vapor inglés de este nombre fondó en puerto hoy procedente de Norfolk (Va.) con cargamento de carbón.

EL FORTUNA  
Con cargamento de azúcar de tránsito fondó en bahía hoy, el vapor noruego "Fortuna" procedente de Matanzas.

EL HALIFAX  
En la mañana de hoy entró en puerto procedente de Knights Key, el vapor inglés "Halifax" en lastre y 230 pasajeros.

EL URD  
Para New York vía Matanzas, salió hoy el vapor noruego "Urd" conduciendo 16,316 sacos de azúcar.

EL OLE BULL  
Hoy se hará á la mar con destino á Méjico el vapor noruego "Ole Bull" conduciendo carga general.

EL CONDE WIFREDO  
El vapor español de este nombre se hará á la mar hoy, con rumbo á Canarias, Cádiz y Barcelona. Hevando carga general y pasajeros.

### Lonja del Comercio de la Habana

### Vapores de travesía

SE ESPERAN  
Febrero: 28—Montevideo, Veracruz. 29—Segura, Veracruz. 30—F. Bismarck, Hamburgo.

### SE ESPERAN

1—Martín Saenz, Barcelona y escalas. 2—Mérida, N. York. 3—México, Veracruz. 4—Alfonso XII, Cádiz y escalas. 5—Antonio López, Cádiz y escalas. 6—La Navarre, Saint Nazaire. 7—Progreso, Galveston. 8—Albingia, Tampico y Veracruz. 9—RíoJane, Liverpool y escalas. 10—Havana, N. York. 11—Saturinas, Liverpool. 12—Norderne, Bremen y Amberg. 13—Esperanza, New York. 14—Monterey, Veracruz y Progreso. 15—Vitalis, Galveston. 16—Saratoga, New York. 17—Ida, Liverpool. 18—La Navarre, Veracruz. 19—Fuerst Bismarck, Veracruz. 20—Catalina, Barcelona y escalas. 21—Puerto Rico, New Orleans. 22—Gotthard, Galveston. 23—Bordeaux, Havre y escalas.

### SALDRAN

Febrero: 28—Conde Wifredo, Canarias. 29—Segura, Canarias y escalas. 30—Saratoga, N. York. 31—Montevideo, New York y escalas.

### MARZO:

2—F. Bismarck, Veracruz. 3—Mérida, Progreso y Veracruz. 4—México, N. York. 5—Chalmette, N. Orleans. 6—México, N. York. 7—Alfonso XII, Veracruz. 8—Antonio López, Cádiz y escalas. 9—La Navarre, Veracruz. 10—Albingia, Vigo y escalas. 11—Progreso, Galveston. 12—Havana, N. York. 13—Protea, N. Orleans. 14—Esperanza, Veracruz. 15—Monterey, N. York. 16—La Navarre, St. Nazaire. 17—Puerto Rico, Canarias y escalas. 18—Bordeaux, Progreso y escalas.

### VAPORES COST

# Habaneras

## NOTAS

**AYER.**  
 ¡A Palatino! ¡A Palatino!  
 Ese grito resonaba por todos los ámbitos de la ciudad en tanto que legiones de niños, de todas las edades, de todos los barrios y de todas las escuelas, se encaminaban hacia el alegre lugar atraídos por las promesas de un día lleno de emociones.  
 Era una romería.  
 La más animada y más pintoresca de las romerías que puede ofrecerse a la expectación de una ciudad.  
 Durante tres horas no se veían por la calzada del Cerro más que trantas voladas de muchachos.  
 ¡Qué alegría en todos!  
 Volaban más tarde del Festival con sus caritas risueñas y las manos cargadas de juguetes.  
 Niños y niñas bendicen hoy a quienes les proporcionaron tanto alborozo y tanta expansión.  
 Aquello fue una gloria.  
 Llenaba el Festival infantil un número del programa de ayer en la serie de los Festejos Invernales.  
 Por la noche, las iluminaciones.  
 Se inauguraban las de la tribuna de honor en la glorieta de la Avenida del Golfo.  
 Espléndidas, en realidad.  
 Los teatros estaban muy concurridos, al igual que el Circo de la Punta, nunca más animado que anoche, en su función de gala, dedicada a la Reina del Carnaval.  
 Familias del gran mundo eran las que ocupaban, en su mayor número, los palcos.  
 Hasta las doce de la noche lucía nuestra ciudad, en sus parques y sus paseos, la artística iluminación que ha sido objeto de tantos elogios durante los festejos actuales.  
 Reinaba en las calles, acá y allá, por todas partes, la misma alegría de las noches anteriores.  
 ¡Cuánto júbilo, cuánta animación!

Y Nena Herrera, la fina, la aristocrática señorita, desfilando como una flor.  
 Flor de gracia y simpatía.  
 No olvidaré a la interesante Miss Terrell.  
 Una americana gentilísima.  
 Y entre las señoras un grupo elegante del que formaban parte María Martín de Dolz, Emilia de la Torre de Casanova, Mrs. Pemberton, Mercedes Perera de Lago, Leopoldina Luis de Dolz, Charito Armenteros de Herrera, Flora Ruiz de Kohly, María Pardo de Manresa, María Julia Paez de Plá, Marina Martínez de Salas, Esperanza Caravia de Poyo, Lela Rivera de Fernández Boada y Celia Heymann de Reiso.  
 Muy elegante, como siempre, la Vizcondesa de Montmejar.  
 Y sobresaliendo entre las damas de mayor distinción y más alta elegancia, Josefina Sánchez de Lombard, la bella e interesante señora, perteneciente a la mejor sociedad de Cienfuegos.  
 El Ministro de Francia, M. Lefavre, estaba en el baile acompañado de su distinguida señora.  
 Todo fue espléndido, la orquesta lo mismo que la cena, servida ésta por *Miramar*.  
 Un triunfo, en fin, el primer baile de máscaras del *Ateneo*.  
 Enhorabuena!

Toman también parte en la función de hoy la estrella Viola D'Costa con su troupe, el Trío Solá y la pareja Ash.  
 Han embarcado ayer los notables excentricos musicales Buskiarst y Barton procedentes de los teatros de Kitch and Proctors y la Chanteuse francesa Mlle. Lillia Messier.  
 La "Bella Oterito", la artista triunfadora del Polies Merigni, Berger y Olimpia, de París, llegará dentro de tres ó cuatro días, y hará en seguida su debut.  
**Albisu**  
 Esta noche se celebra en este popular coliseo una función de gala que la Empresa, como ya anunciamos, dedica a la Reina de la Belleza señorita Ramona García y a las Damas de Honor que constituyen su corte.  
 Con tal motivo se ha engalanado el teatro, y los palcos destinados a la presidencia ostentan adornos propios de las bellas hijas del trabajo que los han de ocupar.  
 El Alcalde, señor Julio de Cárdenas, que tiene la suerte de actuar de primer ministro en la corte de la belleza, presidirá la función, así como la comisión de festejos, que muy bien puede representar el alto personal palatino de tan simpático, como efímero reinado.  
 El programa de esta noche se compone de las obras más graciosas últimamente estrenadas: "Alma de Dios", "El husar de la guardia" y "Los falsos dioses".  
 La función que hoy se celebrará en Albisu promete dejar gratos recuerdos por lo original, atractivo este más que suficiente para que el teatro se vea lleno como en sus mejores noches de gala.

# CORNICA DE POLICIA

## NOTICIAS VARIAS

En la décima estación de policía se presentó don Juan Castro y Calvo, vecino de Cádiz 74, participando que en la noche anterior de un espartero le habían sustraído una latiga en la que guardaba un Luis y cinco pesos plata española, sospechando sea el autor de este hurto su compañero de cuarto Felipe López.  
 Felicia Hernández Rodríguez, vecina de Antón Recio 30, accesoria por Corrales, salió ayer de paseo, dejando su domicilio cerrado con llave y al regresar encontró la puerta abierta, notando la falta de un chal negro, una antifaz, una yisita, una blusa, una toalla y \$1-50 centavos plata española.  
 Felicia, acompañada de los vigilantes número 276 y de Martín Pérez, practicaron un registro en la accesoria, encontrando escondido en el cuarto de baño a un individuo blanco, el que fue detenido por el vigilante y conducido a la sexta estación de policía.  
 Dicho individuo resultó nombrarse Sabino Hernández y ser vecino de Gloria 235.  
 De este hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.  
 En el segundo centro de socorros fué asistido José Busto González, de una lesión menos grave, una herida contusa como de seis centímetros de longitud situada en la región occipito frontal, la que se causó en la fábrica Reina y Escobar al caerle un ladrillo sobre la cabeza.  
 En el domicilio de don Edvin Barber, calle 11 número 27, Vedado, se cometió ayer un robo de prendas por valor de 400 pesos en oro y una maleta de mano, ignorándose quién pueda ser el autor ó autores de este hecho.  
 Don Antonio León Rodríguez, vecino de Sol 59, se presentó en la segunda estación de policía, manifestando que el inspector de higiene José Suárez Vera, había penetrado en su domicilio, sin su autorización.  
 El intérprete de la posada "Las Cuatro Naciones," Eduardo V. Lobato, fué detenido por el vigilante número 673, por acusarlo Mr. John Kansas, vecino accidental de dicha posada, de haberle sustraído una cartera en la que guardaba la cantidad de cuatrocientos pesos.  
 El acusado fué remitido al vivac á disposición del juez de Instrucción del Este, al que se dió cuenta de la segunda estación.  
 Ante el juez de primera instancia de distrito Este presentó una denuncia el general señor Loynaz del Castillo, contra el juez municipal de Arroyo Naranjo, por haber exigido al "Ciego de los Pasitos," Pablo Hernández, la cantidad de cuatro centenes por la celebración de un matrimonio civil, por el que solo debe cobrar un peso.  
 El tranvía número 157 de Malecón y Cuatro Caminos y el carréon número 655, chocaron en la calzada de Belascoain esquina á Reina.  
 El carretonero Severino Iglesias resultó lesionado levemente.  
 Al desprenderse ayer el balcón de la casa calle de Empeñado 26 cayeron al suelo cinco personas que se encontraban en el mismo, resultando lesionados menos grave, Mercedes Junco, y levemente Pedro Marrero, Ana Riset y María R. Olivera.

# EN PALATINO

Día de júbilo el de ayer en Palatino con motivo del festival á los niños Aquello sí que era un pequeño Paraíso. Y tras de ellos sus padres cariñosos, sus elegantes mamás y hermanitas, luciendo los trajes y abrigos elegantes de la gran filosofía, la tienda de moda.

# GACETILLA

**El Salvador.**  
 La simpática sociedad de instrucción y recreo *El Salvador*, establecida en el Cerro, vuelve á abrir sus puertas en la presente temporada carnavalesca.  
 Constituyen la nueva Directiva de *El Salvador* los apreciables señores siguientes:  
 Presidente: don Manuel Rubanal.  
 Secretario: don Angel Fernández.  
 Tesorero: don B. Morales.  
 Director: don Arturo Suárez.  
 Subdirector: don Carlos Aguiar.  
 Su primer baile será, probablemente, el primer sábado del entrante mes de Marzo.  
 Tocará la primera orquesta del reputado profesor don Juan Barba.  
 Saludamos á la nueva Directiva de *El Salvador*.  
**De Zequeira y Arango.**  
 Resaba un sepulturero por el doctor del lugar.  
 Luego que se iba á acostar, devoto, un trisagio entero.  
 Preguntó su mujer: por qué oraba, y él dice:—  
 —Ruego porque se eternice el que nos da de comer...  
**En Martí.**  
 Mucho público hubo anoche en Martí y muchos aplausos para la Monterde, la estrella del coliseo de Adot y Argudín.  
 Esta noche acudirá más público, pues hay estreno de vistas, estreno de couplets y bailar á la niña Pilarcita.  
**En Actualidades.**  
 Aurelia, la Sevillanita, la reina de Actualidades, bailar á esta noche "La Matchiche Parisien," baile en el cual obtiene uno de sus más grandes triunfos.  
 Además se estrenan tres vistas de la casa Pathé y el dueto Reseda-Perretti cantar á muy bonitos couplets.  
 Lleno seguro.  
 Mañana debut de las primeras bailarinas Hermanas Beraza.  
**Frontón Jai-Alai.**  
 Partidos y quinielas que se jugarán mañana, sábado 29, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:  
 Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules.  
 Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.  
 Al final de cada partido se jugará una quiniela.  
 No se darán contraseñas para salir del edificio.  
 Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspende.

**TEATRO PAYRET.**  
 Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.  
 Debut de la pareja de baile Rives and Rives.  
 El Trío Solá, la pareja Ash, los ciclistas Franz Cogswell and Franz, y la bailarina Viola D'Costa y sus compañeros.  
**TEATRO ALBISU.**  
 Compañía de Zarzuela.  
 La función de esta noche está dedicada á la Reina de la Belleza señorita Ramona García y sus cuatro damas.  
 A las ocho: *Alma de Dios*  
 A las nueve: *El Husar de la Guardia*.  
 A las diez: *Los falsos dioses*.  
**TEATRO MARTI.**  
 Cinematógrafo y Variedades. Empresa Adot y Compañía.  
 Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.  
 Bailes y couplets por la Coralita, la Argelia, la bella Monterde y la niña Pilarcita. Ejercicios por el rey del alambre Mr. Cardieux y el reformista Torsley.  
**TEATRO ACTUALIDADES.**  
 Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales.  
 Bailes y couplets por la Serrana, la Sevillana y el dueto Reseda-Perretti.  
**TEATRO SALA-ROSAS.**  
 Cinematógrafo y Variedades.—Función diaria.  
 En los intermedios bailes y couplets por la Malagueñita y Conchita Soler.  
**TEATRO ALHAMBRA.**  
 Compañía de Zarzuela.  
 Función por tandas.  
 A las ocho y cuarto: estreno de la zarzuela titulada *La Gran Cabeza*.  
 A las nueve y media: *Napoleón*.  
**PARQUE PALATINO.**  
 Abierto los sábados y domingos.  
 Habrá Montaña Rusa.—Ruleta Humana.—Cinematógrafo.—Palacio de los moscos.—Templo de la risa.—Mobilis in mobilis.—Carrousel.—Estrella giratoria.—Exposición Imperial.—Tiro al blanco.—Bolos americanos, franceses y españoles.—Palacio del centavo.—Fotografía del minuto.—Congreso Zoológico.  
**SALÓN TEATRO NEPTUNO.**  
 Neptuno y Galiano.—Cinematógrafo y Variedades.

**TEATRO ALBISU**  
**FUNCION EXTRAORDINARIA**  
 dedicada á la Reina del Carnaval  
 Srta. Ramona García  
 y á sus cuatro Damas de Honor.

**Actualidades**  
 El dueto Reseda-Perretti, alcanzó anoche su segunda victoria. Estos simpáticos italianos son muy notables y están llamados á obtener un gran "sucesso" en Actualidades.  
 La Sevillanita sigue siendo la reina de la gracia y de la belleza en el tablado del favorito teatro de Azcue. Tarda en la cual baile, lleno seguro.  
 Esta noche se estrenarán las siguientes producciones de la casa Pathé Freres: La varita de la Hada, El primer cigarro del colegio y Contra-maestro incendiario, esta última de gran efecto y duración.  
 Sigue mejorando lentamente el socio de Eusebio, el apreciable D. Rafael López y su espléndida residencia en Consulado 28, se ve continuamente invadida por gran número de amigos que desean al amable caballero un pronto restablecimiento.  
 "Tip-Top" salió para Cienfuegos. Le deseamos feliz viaje y pronto regreso.

**Noches del Circo Tito**  
 Anoche celebróse en el lujoso circo de "Tito Ruenes" el primer jueves de Moda, viéndose todos los palcos y lunetas ocupados por familias de la más distinguida sociedad habanera.  
 Asistió la Reina de la belleza y su corte de honor; llegaron estas damas á las nueve de la noche al circo en automóvil acompañadas del señor Carlos de Salas.  
 En la puerta del circo esperábase el doctor Cárdenas, alcalde de la ciudad, el general Sánchez Agramonte, Jefe de Policía y el joven Rodríguez Arango, secretario de Tito Ruenes.  
 El circo presentaba un aspecto hermosísimo, todo lujosamente adornado, especialmente el palco que ocupaba la Reina y su séquito.  
 El gentleman-empresario Tito Ruenes obsequió con preciosos bouquets de flores á las damas.  
 Los artistas todos fueron calorosamente aplaudidos, sobresaliendo entre éstos la gran colección de osos enanos, (número éste muy cómico) que realizan prodigios al mando de su profesor el coronel Battly y la troupe rusa Orloff.  
 Los programas de esta noche ofrecen una selecta y variada función en el circo de Tito Ruenes, y para el domingo anuncia una gran matinée dedicada á los niños.

**TEATRO NACIONAL**  
 Compañía Artística Cinematográfica **EL FENIX**  
 Hoy inauguración de la temporada. Sólo dará cinco funciones estrenando todos los días vistas de la casa de Pathé.  
 EL DOMINGO MATINEE.

**BIBLIOGRAFIA**  
 Diagnóstico de las enfermedades internas fundado en los actuales medios de exploración.—Manual para médicos y estudiantes por el doctor Oswald Vierordt.  
 Hemos recibido un ejemplar de esta obra admirablemente traducida del alemán por el doctor Miguel Gil y Casares, catedrático de Clínica médica y ex-catedrático de enfermedades de la infancia en la Universidad de Santiago de Galicia.  
 Esta obra hace honor al eminente médico que la escribió doctor Vierordt.

# EL REGALO DE AYER

de los almacenes de ropa y selería **LA CASA GRANDE**, una preciosa figura de terracota; tocó á la señora Dolores Izquierdo de Collado, Quemados 25.—Mariano.

# PROFESIONES

**ALBERTO MARILL**  
 ABOGADO Y NOTARIO  
 De 10 á 11 y de 2 á 4 tarde.  
 Habana 98. — Habana 26-19

**A. TESTAR**  
 Abogado y Notario, Habana 89, entre Obispo y Obrapia, Teléfono número 196, Habana. 30042 78m-1219

# Dr. Palacio.

Enfermedades de Señoras.—Vias Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 11 á 2.—San Lazaro 246.—Teléfono 1542.  
 C. 459 76-17

# DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD  
 Enfermedades del Pecho  
 BRONQUITIS Y GARGANTA  
 NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.  
 Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oidos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, á las 8 de la mañana.  
 C. 459 26-17

# ANUNCIOS VARIOS

**La casa DUBIC OBISPO 103**  
 Necesita para el taller un operario peluquero, que sepa hacer toda clase de trabajos de cabello.  
 3013. 4-26

**FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes**  
 con ó sin cámara para hielo.  
 ATENCION.  
 Para su venta en las principales Licerías, Droguerías, Farmacias y ferreterías. Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd. de Birmingham.

# CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Pasaje, Zulueta 22, entre Talento Rey y Obrapia. C. 633 15-17

# AVISO IMPORTANTE

Se desea traspasar el arrendamiento de una finca cerca de Los Palacios, compuesta de 400 caballerías, á propósito para sembreros de tabaco y crianza, con buen monte, renta muy moderada. Informará O. S. Hernández, Animas 15 (altos) de 11 á 12 y de 6 á 9 p. m. 4-26 44-27

# TEATRO ALBISU

**FUNCION EXTRAORDINARIA**  
 dedicada á la Reina del Carnaval  
 Srta. Ramona García  
 y á sus cuatro Damas de Honor.

# Noches Teatrales

**Nacional**  
 Anoche acudió todavía mayor concurrencia que la muy numerosa del debut de la compañía de la Compañía cinematográfica "El Fenix".  
 Las vistas presentadas al público son nuevas casi todas y llamó la atención la titulada "El sueño de los marmarones", que es el "tour de force" más original y difícil que ha podido inventarse, y que acredita en sumo grado la casa de "Pathé hermanos".  
 "El sueño de los marmarones" es imitación maravillosa de una leyenda alemana. Hubo una cocinera de quien estaban enamorados los gnomos ó duendes, unos enanitos barbudos que viven en el seno de las rocas, labrando el oro de las minas. La cocinera se quedaba dormida al anochecer antes de fregar la loza y limpiar la cocina, y al despertar se encontraba con todo su trabajo destruido. Los gnomos ó duendes eran los que de noche limpiaban la cocina y arreglaban la casa, para ayudar á la cocinera.  
 Pues bien; en la película "El sueño de los marmarones" sucede una cosa más rara todavía. Los cocineros duermen de codos sobre la mesa. Llega el enanito barbudo, y corta las dos manos al cocinero dormido. Las dos manos cortadas, entonces, cogen una toalla y se ponen solas á limpiar los platos y á escribir números en una pizarra sin que se vea quién las maneja. Después aparecen unos mimbres sueltos y se colocan sobre la mesa formando un rueda. Surgen luego otros mimbres y otros, y ellos solos se van colocando y entretegiendo hasta formar una cesta, de la cual salen unas servilletas en desorden y se plegan solas, colocándose en un montón bien ordenado.  
 Por fin una moza posada en la cabeza de un cocinero le dibuja varias figuras en la calva. Esto es lo más prodigioso que se ha visto en películas.  
 Para hoy viernes, se anuncia una función con 14 estrenos.

# Payret

Como en todos los anteriores jueves, anoche se dieron cita en Payret las más distinguidas familias habaneras, que han hecho que con su presencia se convierta en un jardín la hermosa sala del coliseo rojo, en las noches de moda.  
 Para hoy excelente programa, estrenándose varias películas y debutando la pareja de bailes cosmopolitas con transformaciones Rives and Rives.

# EL TRIUNFO DE LAS TRIGUENAS

Como no podía menos de suceder, al elegir la reina de la belleza obrera, ha salido triunfante una lindísima triguena con la mar de sandunga. Alguna vez se le había de ver á la justicia en su lugar, pues á parte de que la señorita García, la triunfadora, tiene un rostro ideal y unos ojos que cuando miran matan sin apelación, nos consta que después de la faena, cuando se acicala para ir al baile ó al paseo á alegrar su corazónito y á dar acháres á los moscones, lleva puesto siempre un DROIT-DEVANT de los magníficos é inimitables modelos que nosotros recibimos exclusivamente para gruesas y delgadas.

# El Correo de Paris, Obispo 80

Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,  
 LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.  
 C. 622 26-12

# SALON TEATRO "NEPTUNO"

**ANTES**  
 "Coila de Sant Mus", "Aires d'a miña terra" y "Teatro Cuba"  
 Pronto se inaugurará con el Cinematografo MONTEL.  
 ALTAS NOVEDADES NUNCA VISTAS.  
 c. 619 F. 13

# TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.  
 De venta: en las principales farmacias y selerías.  
 Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.  
 c. 617 F. 13 F

# UN BUEN

Dentífico garantiza la buena conservación de la dentadura.  
**Usese**  
 Polvo dentífico del Dr. Taboadela  
 Analizado y aprobado por competentes autoridades científicas  
**Elixir Dentífico**  
 DEL MISMO AUTOR.  
 Delicioso enjuagatorio de la boca. Cajas y frascos de varios tamaños.  
 En todas las Droguerías, perfumerías y Boticas de la Isla.  
 c. 616 F. 8

# DR. GALVEZ GUILLEM

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estorilidad.—Venero.—Sífilis y Hernias ó quemaduras.  
 Consultas de 11 á 1 y de 5 á 6  
 49 HABANA 44-37  
 C. 609

# Impresora y Entremetido del DIARIO DE LA MARINA

Talento Rey y Pineda.